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アンケート調査概要                   

（１）調査の目的 

 都留市では、平成 19 年に策定した「都留市環境基本計画」の計画期間が平成 28 年度で

終了することから、「第２次都留市環境基本計画」の策定に向けて、市民の環境に対する意

識や感じ方について調査実施した。 

・市民による第２次都留市環境基本計画策定への参画。 

・第２次都留市環境基本計画策定の参考資料とする。 

（２）調査対象及び抽出方法 

① 市民アンケート 

調査対象：一般市民 600 人 

抽出方法：住民基本台帱登録市民からＨ28.4.1 現在 20 歳以上の男女を無作為抽出 

調査方法：郵送による調査票の配布、回収 

② 小中学生アンケート 

調査対象：市内小学校 4 年生全員（249 人） 

中学校 2 年生全員（263 人）  計 512 人 

調査方法：各学校を通じた調査票配布による記入調査 

③ 事業所アンケート 

調査対象：都留市経営者連絡協議会会員企業 31 事業所 

グリーンアクションパートナー企業 15 事業所（経営協重複４事業所除く） 

調査方法：郵送による調査票の配布、回収 

（３）調査期間 

平成 28 年 8 月 1 日～平成 28 年 9 月 30 日 

（４）調査票の回収数及び有効回収率 

対象 配布数 回収数 回収率 有効回答数 有効回収率 

市民 600件 290件 48.3% 290件 48.3% 

小中学生 512件 500件 97.7% 500件 97.7% 

 小学生 249件 246件 98.8% 246件 98.8% 

中学生 263件 254件 96.6% 254件 96.6% 

事業所 42件 29件 69.0% 29件 69.0% 

合計 1,154件 819件 71.0% 819件 71.0% 

＊小中学生の配布数は、平成 28 年９月１日現在の所属数（各学校） 

 

（５）集計について 

 比率は、すべて百分率で表しており、小数点第 2 位以下を四捨五入して算出しているため、

比率の合計が必ずしも 100.0％とならない場合があります。 
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男性 

36.2% 

女性 

43.8% 

未回答 

20.0% 

20代 

11.4% 

30代 

10.7% 

40代 

12.1% 

50代 

16.6% 

60代 

22.1% 

70代以上 

25.9% 

未回答 

1.4% 

■回答者の概要について 

 

① 性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 年代 

 

 

 

 

 

 

  

性 別 人 数 

男性 105 

女性 127 

未回答 58 

合計 290 

年 代 人 数 

20 代 33 

30 代 31 

40 代 35 

50 代 48 

60 代 64 

70 代以上 75 

未回答 4 

合計 290 

問１）それぞれの頄目（性別・年代・居住地区・職業）について、あてはまる番号に○をつけてく

ださい。 
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上谷地区 

22.4% 

中谷地区 

2.1% 

下谷地区 

6.2% 

三吉地区 

4.8% 

開地地区 

5.2% 

東桂地区 

22.1% 

宝地区 

7.9% 

禾生地区 

24.8% 

盛里地区 

3.1% 

未回答 

1.4% 

農林漁業 

2.1% 自営業 

10.0% 

会社経営 

2.4% 

会社員・公務

員・団体職員 

41.0% 

専門職 

1.4% 

主婦 

19.0% 

学生 

0.3% 

無職 

21.4% 

その他 

2.4% 

③ 居住地区 

 

   

 

  

 

④ 職業 

 

   

 

 

 

 

 

 

地 区 人 数 

上谷地区 65 

中谷地区 6 

下谷地区 18 

三吉地区 14 

開地地区 15 

東桂地区 64 

宝地区 23 

禾生地区 72 

盛里地区 9 

未回答 4 

合計 290 

職 業 人数 

農林漁業 6 

自営業 

（商店・飲食店・工場など） 
29 

会社経営 

（有限会社、株式会社などの経営者） 
7 

会社員・公務員・団体職員など 

（パート・アルバイトを含む） 
119 

専門職 

（医師・弁護士・会計士・税理士など） 
4 

主婦 55 

学生 1 

無職 62 

その他 7 

合計 290 
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 全体的には「尐し関心がある」と答えた人が 45.2%と最も多く、次いで「関心がある」が 40.0%でした。 

 年代ごとに見ると、20 代では「尐し関心がある」が最も多く 48.5%でしたが、70 代以上では「関心がある」

が最も多く 54.7%となりました。 

 

項目 
20 代 30 代 40 代 50 代 60 代 70 代～ 

年代 

不明 
合計 

人 % 人 % 人 % 人 % 人 % 人 % 人 人 

関心がある 6 18.1 7 22.6 7 20.0 23 47.9 30 46.9 41 54.7 2 116 

尐し関心がある 16 48.5 19 61.3 23 65.7 21 43.8 28 43.7 22 29.3 2 131 

あまり関心がない 9 27.3 4 12.9 4 11.4 1 2.1 5 7.8 10 13.3 0 33 

まったく関心がない 2 6.1 1 3.2 0 0 3 6.2 0 0 1 1.3 0 7 

未回答 0 0 0 0 1 2.9 0 0 1 1.6 1 1.3 0 3 

 

 

 

問２）あなたは環境について関心がありますか。あてはまる番号を１つ選び○をつけてください。 

関心がある 

40.0% 

尐し関心がある 

45.2% 

あまり関心がない 

11.4% 

まったく 

関心がない 

2.4% 

未回答 

1.0% 

54.7 

46.9 

47.9 

20 

22.6 

18.1 

29.3 

43.7 

43.8 

65.7 

61.3 

48.5 

13.3 

7.8 

2.1 

11.4 

12.9 

27.3 

1.3 

6.2 

3.2 

6.1 

1.3 

1.6 

2.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

70代 

以上 

60代 

50代 

40代 

30代 

20代 

関心がある 尐し関心がある あまり関心がない 関心がない 未回答 
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 「知っている」と答えた人は 5.9%、「内容は知らない」と答えた人は 43.4%で、半数以上の人が「知らない」

と答えました。内容を知らない人は 93.7%となりました。 

 

項目 
20 代 30 代 40 代 50 代 60 代 70 代～ 

年代 

不明 
合計 

人 % 人 % 人 % 人 % 人 % 人 % 人 人 

知っている 0 0.0 1 3.2 3 8.6 0 0.0 6 9.4 7 9.3 0 17 

内容は知らない 6 18.2 11 35.5 9 25.7 25 52.1 37 57.8 36 48.0 2 126 

知らない 27 81.8 19 61.3 23 65.7 23 47.9 20 31.3 32 42.7 2 146 

未回答 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 1.5 0 0.0 0 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

問３）あなたは、「都留市環境基本計画」を知っていますか。あてはまる番号を１つ選び○をつけて

ください。 

知っている 

5.9% 

内容は知らない 

43.4% 

知らない 

50.3% 

未回答 

0.3% 

9.3  

9.4  

8.6  

3.2  

48.0  

57.8  

52.1  

25.7  

35.5  

18.2  

42.7  

31.3  

47.9  

65.7  

61.3  

81.8  

1.5  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

70代 

以上 

60代 

50代 

40代 

30代 

20代 

知っている 内容は知らない 知らない 未回答 
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とても住みよい 

10.3% 

住みよい 

60.3% 

やや住みにくい 

17.2% 

住みにくい 

4.8% 

どちらでもない 

6.9% 

未回答 

0.3% 

■お住まいの地域の環境について 

 

 「とても住みよい」、「住みよい」と答えた人が 70.6%、「やや住みにくい」、「住みにくい」と答えた人は

22.0%でした。 

 

 

項目 人数 

とても住みよい 30 

住みよい 175 

やや住みにくい 50 

住みにくい 14 

どちらでもない 20 

未回答 1 

 

 

 地区別にみると、「とても住みよい」、「住みよい」と答えた人が最も多かったのは禾生地区で 82.0%、次いで

上谷地区で 80.0%、盛里地区で 77.8%でした。「やや住みにくい」、「住みにくい」と答えた人が最も多かったの

は開地地区で 53.4%、次いで三吉地区で 42.9%、宝地区で 30.4%でした。 

 

項目 上谷 中谷 下谷 三吉 開地 東桂 宝 禾生 盛里 

とても住みよい 10 0 1 0 0 5 2 11 1 

住みよい 42 4 11 6 7 37 13 48 6 

やや住みにくい 6 1 4 4 4 15 7 6 1 

住みにくい 2 0 1 2 4 1 0 3 1 

どちらでもない 5 1 1 2 0 6 1 3 0 

未回答 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

15.4% 

5.6% 

7.8% 

8.7% 

15.3% 

11.1% 

64.6% 

66.7% 

61.1% 

42.9% 

46.7% 

57.8% 

56.5% 

66.7% 

66.7% 

9.2% 

16.7% 

22.2% 

28.6% 

26.7% 

23.4% 

30.4% 

8.3% 

11.1% 

3.1% 

5.6% 

14.3% 

26.7% 

1.6% 

4.2% 

11.1% 

7.7% 

16.7% 

5.6% 

14.3% 

9.4% 

4.3% 

4.2% 1.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

上谷 

中谷 

下谷 

三吉 

開地 

東桂 

宝 

禾生 

盛里 

とても住みよい 

住みよい 

やや住みにくい 

住みにくい 

どちらでもない 

未回答 

問４）あなたのお住まいの地域は、あなたにとって住みよいところですか。あてはまる番号を１つ

選び○をつけてください。 
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4.7% 

10.2% 

9.5% 

5.5% 

4.7% 

3.6% 

4.7% 

4.4% 

17.1% 

6.5% 

20.7% 

9.5% 

10.5% 

28.7% 

10.6% 

9.8% 

9.8% 

36.7% 

68.7% 

47.3% 

63.3% 

66.5% 

47.6% 

50.2% 

62.2% 

68.7% 

37.5% 

12.4% 

13.1% 

8.7% 

9.8% 

12.4% 

23.6% 

13.8% 

9.5% 

4.0% 

2.9% 

4.4% 

5.8% 

1.8% 

3.3% 

8.0% 

5.5% 

3.6% 

2.9% 

4.7% 

4.4% 

3.3% 

5.8% 

3.3% 

4.0% 

4.0% 

4.0% 

1.8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

緑の豊かさ 

川のきれいさ・におい 

水道水のきれいさ・におい 

空気のきれいさ・におい 

周辺の清潔さ 

周辺の静けさ 

景観の良さ・調和 

自然とのふれあいやすさ 

回収ゴミの分別 

良くなった やや良くなった 変わらない やや悪くなった 悪くなった 未回答 

 

 「良くなった」、「やや良くなった」と答えた人が最も多かったのは「回収ゴミの分別」で 53.8%、次いで「周

辺の清潔さ」で 33.4%、「川のきれいさ・におい」で 30.9%でした。 

「やや悪くなった」、「悪くなった」が「良くなった」、「やや良くなった」を上回ったのは「周辺の静けさ」

で 31.6%、次いで「景観の良さ・調和」で 19.3%、「緑の豊かさ」で 15.3%でした。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

項目 良くなった 
やや 

良くなった 
変わらない 

やや 

悪くなった 
悪くなった 未回答 

緑の豊かさ 13 18 189 34 8 13 

川のきれいさ・におい 28 57 130 36 12 12 

水道水のきれいさ・におい 26 26 174 24 16 9 

空気のきれいさ・におい 15 29 183 27 5 16 

周辺の清潔さ 13 79 131 34 9 9 

周辺の静けさ 10 29 138 65 22 11 

景観の良さ・調和 13 27 171 38 15 11 

自然とのふれあいやすさ 12 27 189 26 10 11 

回収ゴミの分別 47 101 103 11 8 5 

 

 

 

問５）都留市に１０年以上お住まいの方にお聞きします。（それ以外の方は問６にお進みください。）

あなたがお住まいの地域の環境について、この１０年間でどのように変化しましたか。それぞれあ

てはまる番号を１つ選び〇をつけてください。 
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良くなった 

3.3% 

やや良くなっ

た 

22.5% 

変わらない 

56.7% 

やや悪くなっ

た 

12.7% 

悪くなった 

2.2% 

未回答 

2.5% 

【地域の全般的な評価】 

「地域の全般的な評価」では、「変わらない」と答えた人が最も多く 56.7%、次いで「やや良くなった」で

22.5%、「やや悪くなった」で 12.7%となりました。 

 

 

 

  

 

 

 

地区別に見ると、「良くなった」、「やや良くなった」と答えた人が最も多かったのは下谷地区で 33.3%、次い

で三吉地区で 14.2%、上谷地区で 13.9%でした。「やや悪くなった」、「悪くなった」が「良くなった」、「やや良

くなった」を上回ったのは宝地区で 26.1%、次いで東桂地区で 20.4%、中谷地区で 16.7%でした。 

 

 

項目 上谷 中谷 下谷 三吉 開地 東桂 宝 禾生 盛里 

良くなった 4 0 2 1 0 2 0 4 0 

やや良くなった 5 0 4 1 0 2 1 4 1 

変わらない 39 5 10 9 12 43 14 49 7 

やや良くなった 5 0 2 1 0 12 5 7 1 

悪くなった 4 1 0 0 0 1 1 0 0 

未回答 8 0 0 2 3 4 2 8 0 

6.2% 

11.1% 

7.1% 

3.1% 

5.6% 

7.7% 

22.2% 

7.1% 

3.1% 

4.3% 

5.6% 

11.1% 

60.0% 

83.3% 

55.6% 

64.3% 

80.0% 

67.2% 

60.9% 

68.1% 

77.8% 

7.7% 

11.1% 

7.1% 

18.8% 

21.7% 

9.7% 

11.1% 

6.2% 

16.7% 

1.6% 

4.3% 

12.3% 

14.3% 

20.0% 

6.3% 

8.7% 

11.1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

上谷 

中谷 

下谷 

三吉 

開地 

東桂 

宝 

禾生 

盛里 

良くなった 

やや良くなった 

変わらない 

やや悪くなった 

悪くなった 

未回答 

項目 人数 

良くなった 9 

やや良くなった 62 

変わらない 156 

やや悪くなった 35 

悪くなった 6 

未回答 7 
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満足だ 

12.8% 

まあ満足だ 

58.3% 

やや不満だ 

16.9% 

不満だ 

1.0% 

未回答 

11.0% 

 

 「やや丌満だ」、「丌満だ」と答えた人が最も多かったのは「周辺の静けさ」で 30.0%、次いで「川の水のき

れいさ・におい」で 28.6%、「周辺の清潔さ」で 21.0%でした。 

 

項目 満足だ まあ満足だ やや不満だ 不満だ 未回答 

緑の豊かさ 66 157 32 4 31 

川の水のきれいさ・におい 30 149 74 9 28 

水道水のきれいさ・におい 77 137 35 15 26 

空気のきれいさ・におい 71 152 35 4 28 

周辺の清潔さ 37 165 50 11 27 

周辺の静けさ 51 126 69 18 26 

景観の良さ・調和 39 163 44 14 30 

自然とのふれあいやすさ 40 160 48 12 30 

回収ゴミの分別 60 157 36 8 29 

 

 

【地域の全般的な満足度】 

 「満足だ」、「まあ満足だ」と答えた人は 71.1%、 

「やや丌満だ」、「丌満だ」と答えた人は 17.9%でした。 

 

 

 

 

 

 

22.8% 

10.3% 

26.6% 

24.5% 

12.8% 

17.6% 

13.4% 

13.8% 

20.7% 

54.1% 

51.4% 

47.2% 

52.4% 

56.9% 

43.4% 

56.2% 

55.2% 

54.1% 

11.0% 

25.5% 

12.1% 

12.1% 

17.2% 

23.8% 

15.2% 

16.6% 

12.4% 

1.4% 

3.1% 

5.2% 

1.4% 

3.8% 

6.2% 

4.8% 

4.1% 

2.8% 

10.7% 

9.7% 

9.0% 

9.7% 

9.3% 

9.0% 

10.3% 

10.3% 

10.0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

緑の豊かさ 

川の水のきれいさ・におい 

水道水のきれいさ・におい 

空気のきれいさ・におい 

周辺の清潔さ 

周辺の静けさ 

景観の良さ・調和 

自然とのふれあいやすさ 

回収ゴミの分別 

満足だ 

まあ満足だ 

やや不満だ 

不満だ 

未回答 

問６）あなたがお住まいの地域の環境について、どの程度満足されていますか。また、その環境の

保全・充実は重要だと思いますか？それぞれあてはまる番号を１つ選び〇をつけてください。 
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 「重要だ」、「まあ重要だ」と答えた人はどの頄目も 65%以上となりましたが、最も多かったのは「水道水の

きれいさ・におい」で 75.5%、次いで「回収ゴミの分別」で 74.5%、「空気のきれいさ・におい」で 73.5%でし

た。 

 

 

項 目 重要だ やや重要だ あまり重要ではない 重要ではない 未回答 

緑の豊かさ 119 81 16 2 72 

川のきれいさ・におい 159 53 6 1 71 

水道水のきれいさ・におい 195 24 1 1 69 

空気のきれいさ・におい 173 40 5 0 72 

周辺の清潔さ 162 49 7 0 72 

周辺の静けさ 128 80 12 0 70 

景観の良さ・調和 102 100 15 1 72 

自然とのふれあいやすさ 104 91 22 2 71 

回収ゴミの分別 168 48 4 1 69 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

41.0% 

54.8% 

67.2% 

59.7% 

55.9% 

44.1% 

35.2% 

35.9% 

57.9% 

27.9% 

18.3% 

8.3% 

13.8% 

16.9% 

27.6% 

34.5% 

31.4% 

16.6% 

5.5% 

2.1% 

0.3% 

1.7% 

2.4% 

4.1% 

5.2% 

7.6% 

1.4% 

0.7% 

0.3% 

0.3% 

0.3% 

0.7% 

0.3% 

24.8% 

24.5% 

23.8% 

24.8% 

24.8% 

24.1% 

24.8% 

24.5% 

23.8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

緑の豊かさ 

川の水のきれいさ・におい 

水道水のきれいさ・におい 

空気のきれいさ・におい 

周辺の清潔さ 

周辺の静けさ 

景観の良さ・調和 

自然とのふれあいやすさ 

回収ゴミの分別 

重要だ 

まあ重要だ 

あまり重要ではない 

重要ではない 

未回答 
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 「水道でおいしい水が飲める」を選んだ人が 58.6%と最も多く、次いで「ゴミや廃棄物が丌法投棄されてい

ない」で 37.9%、「子どもたちが山や川など自然の中で遊べる」で 30.7%でした。 

 

 
 

項 目 回答数 

河川の水質が現在より改善されている 51 

水道でおいしい水が飲める 170 

子どもたちが山や川など自然の中で遊べる 89 

野生動物による農作物への被害がない 74 

工場や車からの廃棄や野焼きの煙などによる大気汚染がない 63 

車や工場などからの騒音がなく静か 52 

太陽光発電や小水力発電などの自然エネルギーの更なる普及 34 

花や緑などの景色が多い 70 

ゴミの分別が正しく行われている 48 

ゴミや廃棄物が不法投棄されていない 110 

道路や公園、公共の場にゴミが落ちていない 56 

その他 11 

 

  

17.6% 

58.6% 

30.7% 

25.5% 

21.7% 

17.9% 

11.7% 

24.1% 

16.6% 

37.9% 

19.3% 

3.8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

河川の水質が現在より改善されている 

水道でおいしい水が飲める 

子どもたちが山や川など自然の中で遊べる 

野生動物による農作物への被害がない 

工場や車からの廃棄や野焼きの煙などによる大気汚染がない 

車や工場などからの騒音がなく静か 

太陽光発電や小水力発電などの自然エネルギーの更なる普及 

花や緑などの景色が多い 

ゴミの分別が正しく行われている 

ゴミや廃棄物が不法投棄されていない 

道路や公園、公共の場にゴミが落ちていない 

その他 

問７）１０年後、あなたのお住まいの地域の環境がどのようだったらいいと思いますか。あてはあ

る番号を３つまで選び○をつけてください。 
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上谷地区 

基本目標Ⅰ『豊かな自然との共生』 

１．清冽な水を守り 

水と親しむまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・下水道未接続により川、側溝が臭い 

【要望】 

・下水道への全戸加入実施。非加入者には、同額の料金を取るべき。 

・不動産業者、事業者は優先して下水道への加入を。 

・下水道整備地域の全世帯加入を望む 

・桂川広域清掃への積極的関与を願いたい 

２．緑を守り豊かに育むまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・住宅地で手入れ管理しない杉の木、ヒノキ等 

・杉や檜の花粉問題の改善 

【要望】 

・富士急沿線の植栽にアメリカシロヒトリが繁殖、伐採してほしい 

・歩道、登山道の整備 

基本目標Ⅱ『健康・快適・安全な生活環境の創造』 

３．快適で住みよいまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・学生の騒音（大声を出さないで欲しい、夜中の学生の大声） 

・騒音（車、電車、側溝の音）  ・日当たりが悪い 

・大学前駅周辺の工場による騒音や景観がひどい 

・住宅地に工場があり、騒音や臭いなど改善して欲しい 

【要望】 

・アパートからの騒音を市で管理して欲しい 

・廃屋の状態のまま放置されている空家は、処分してほしい 

・素晴らしい場所があるので公園整備を丁寧にして欲しい  ・公園の整備 

４．安全で安心なまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・個人的に家中川に掛けている橋にゴミが引っ掛かり大雨の時に国道へ溢水したので心配 

・車の運転が乱暴で歩行者優先箇所も無視して運転している 

基本目標Ⅲ『地球にやさしい循環型社会の創造』 

５．再生可能エネルギーを利用し 

省エネルギーを推進するまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・太陽光発電を設置する場合は近隣住民の日照の問題、設置方法や場所を考えて欲しい 

【要望】 

・公園内街灯を完全 LED 化してほしい 

基本目標Ⅳ『環境保全を進める参加と協働の取り組み』 

８．みんなが環境保全活動に 

取り組む美しいまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・大学生のゴミだし（ゴミ出し指定日を守らない、アパートのゴミだしルールの悪さ） 

・ゴミの無責任な出し方（個々の意識の問題） 

・大学付近のごみステーションでは猫やカラスに荒らされ放題の所がある 

・学生のポイ捨て（2 件）  ・河川へゴミを捨てる人が多い 

・下草刈りをしたものを流す人を改善したい 

・十日市場の滝のゴミの多さに気づいて欲しい 

【要望】 

・市内一斉清掃を定期的に行う  ・不法投棄の取締りをお願いしたい 

・学生アパートへ行政側でゴミ分別指導をしてほしい 

・近隣は学生住人が多く、道路や公園へのポイ捨てがなくなることを望む  

・鹿留、夏狩、宝方面で環境パトロールを強化して不法投棄を取り締まる 

その他 

その他 

【悪い環境・改善したい環境】 

・泥棒の防止  ・野良猫、野良犬の問題 

【要望】 

・自宅への入り口、市に寄付した道路を改修してほしい  ・街灯の充実 

・側溝蓋の取り付け依頼を 3 年前にしたが、未設置の件、早急に対応して欲しい 

問８）あなたのお住まいの地域で、悪い環境、改善したい環境はどのようなことですか。ご自由に

記入してください。 
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中谷地区 

基本目標Ⅳ『環境保全を進める参加と協働の取り組み』 

８．みんなが環境保全活動に 

取り組む美しいまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・川にごみを捨てる習慣を改善していけたら良いと思う 

【要望】 

・飲食店で川に油、汁を捨てているので注意すべき 

その他 

その他 
【要望】 

・野良猫がいて不衛生なので改善してほしい（保健所、避妊手術など） 

 

下谷地区 

基本目標Ⅰ『豊かな自然との共生』 

２．緑を守り豊かに育むまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・山の荒廃による野生動物の里山出没の問題 

【要望】 

・太陽光発電を自然の多い所ではしないでもらいたい 

基本目標Ⅱ『健康・快適・安全な生活環境の創造』 

３．快適で住みよいまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・中央道の騒音 

・野焼きなどで洗濯物が煙臭くなってしまっている 

・山林の整備がされていないので、道や家々に日があたらない。景観もよくないので改善したい 

 

三吉地区 

基本目標Ⅰ『豊かな自然との共生』 

１．清冽な水を守り 

水と親しむまち 

【要望】 

・水道水の錆の味がして濁っているのを改善して欲しい 

基本目標Ⅱ『健康・快適・安全な生活環境の創造』 

３．快適で住みよいまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・近くの工場からの悪臭 

・野焼きをする人が多数いる 

その他 

その他 
【要望】 

・河川の石積所の作業を間隔をあけないでやってほしい 
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開地地区 

基本目標Ⅰ『豊かな自然との共生』 

２．緑を守り豊かに育むまち 
【要望】 

・猪被害の対応を迅速にしてほしい 

基本目標Ⅳ『環境保全を進める参加と協働の取り組み』 

８．みんなが環境保全活動に 

取り組む美しいまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・粗大ごみ置き場がゴミの山 

その他 

その他 

【悪い環境・改善したい環境】 

・廃車置き場のようになり改善して欲しい 

・降雪時の雪の始末 

・自動二輪車の規制 

 

東桂地区 

基本目標Ⅰ『豊かな自然との共生』 

１．清冽な水を守り 

水と親しむまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・水道水に茶色の砂が混ざる   ・水道水の水質の悪さ 

・水道水の臭い、安全性   ・水道水の汚染   ・川への排水をなくす 

・川にゴミを流す人がいる   ・河川の上を不法に物置場にしている所が各所ある 

・河川の上に乗せた板が腐っていて虫の巣になっていたりする 

【要望】 

・水道水の風評被害が心配なので市の安全宣言を力強く宣言してほしい   ・地下水の保全 

２．緑を守り豊かに育むまち 
【悪い環境・改善したい環境】 

・野生動物による被害 

基本目標Ⅳ『環境保全を進める参加と協働の取り組み』 

８．みんなが環境保全活動に 

取り組む美しいまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・道路のごみ、多くの不法投棄   ・犬の糞の始末の徹底 

・ゴミを前日から出してネット掛けをしないので動物に荒らされてしまう 

基本目標Ⅱ『健康・快適・安全な生活環境の創造』 

３．快適で住みよいまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・騒音（夜間のバイクの騒音、車やバイクの騒音（3 件）、高速道路の騒音（2 件）） 

・外国人が住んでいる住宅の騒音 

・近所でゴミを燃やす家があって困っている   ・野焼き 

・ベランダでのタバコ（隣家に煙が入る）   ・空地の雑草 

【要望】 

・高速道路騒音の防護壁の設置 

・安心に大人も子供も過ごせる充実した公園の普及を望む 

・空家が多く環境が悪く改善してほしい 

基本目標Ⅲ『地球にやさしい循環型社会の創造』 

５．再生可能エネルギーを利用し 

省エネルギーを推進するまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・太陽光発電パネルの田畑や緑地を設置場所にすること 

・山、空地、田畑に太陽光パネルが設置されているが自然破壊につながっている。 

・太陽光発電などによる盛土材が不安 

【要望】 

・水力発電の今後の展開 

その他 

その他 

・外国人が近所に住むようになり環境が破壊されている 

・都留市の企画対応の改善   ・地域住民と小中学校の関係 

・鹿留の沖に向かう道路の道幅が狭く子供が歩くときに危険なため拡幅して欲しい 

・インフラの遅れ（道路事情）、交通事情   ・道路沿いの庭木など見通し悪く危険 

・街灯が尐ない   ・車のスピード過多によって歩行者の安全確保できない、 
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宝地区 

基本目標Ⅰ『豊かな自然との共生』 

２．緑を守り豊かに育むまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・猿、猪、鹿によって畑の野菜が全滅 

・猿が多く出るので畑の農作物を保護する対策を検討していきたい 

・川の中の草をとってもらいたい 

基本目標Ⅱ『健康・快適・安全な生活環境の創造』 

３．快適で住みよいまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・野焼きの煙で洗濯物に臭いがつくのが困る 

【要望】 

・公園が欲しい 

基本目標Ⅳ『環境保全を進める参加と協働の取り組み』 

８．みんなが環境保全活動に 

取り組む美しいまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・犬の散歩の糞の不始末 

その他 

その他 

・野良猫、野良犬がいなくなり、空気がきれいになって欲しい 

・野良猫が増え家の周囲やゴミ集積場を荒らして困る 

・買い物をする場所が欲しい 

・徒歩圏内に商店がない地域で降雪時の食料品の調達が困難 

・山間部への除雪車が来てくれない 
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禾生地区 

基本目標Ⅰ『豊かな自然との共生』 

１．清冽な水を守り 

水と親しむまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・川に捨てられているゴミ 

・川へ垣根を選定した枝、大きな袋等を捨てる人を見かける 

・下水道の処理が放置されている   ・アパート排水の改善 

・水道水の水質が落ちた   ・家中川が汚いので綺麗にして欲しい  

２．緑を守り豊かに育むまち 
【悪い環境・改善したい環境】 

・猿が畑を荒らしているが、根本的解決ができていない 

基本目標Ⅱ『健康・快適・安全な生活環境の創造』 

３．快適で住みよいまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・バイクの騒音（5 件）   ・大型トラックの騒音   ・車の騒音   

・リニアの騒音   ・野焼き（2 件）   ・採石場の埃、振動 

・リサイクル業者のスクラップの積山の景観の悪さを改善したい 

・市内に公園が尐ない   ・空き地の雑草繁茂 

・下水道がないので悪臭がする   ・下水の臭いがする時がある 

【要望】 

・子供たちが遊べる公園（水のある）がほしい 

４．安全で安心なまち 
【悪い環境・改善したい環境】 

・交通の便が悪い。車を持ってない人の外出が不便で駅まで遠い 

基本目標Ⅲ『地球にやさしい循環型社会の創造』 

５．再生可能エネルギーを利用し 

省エネルギーを推進するまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・個人的に徒歩、自転車、公共交通を利用するように心がける 

・山や河川敷に太陽光パネルが多く自然と不調和。必要なのか疑問 

６．ごみを減らし、 

資源の循環に努めるまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・ごみの分別がされていないので個人の意識を改善して欲しい 

・分別されず回収日も守られず捨てられているゴミ。 

【要望】 

・ゴミの分別を推進していくのなら分別ごみの回収日を増やすべき 

基本目標Ⅳ『環境保全を進める参加と協働の取り組み』 

８．みんなが環境保全活動に 

取り組む美しいまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・タバコの投げ捨て   ・歩道のゴミ 

・ごみの不法投棄   ・高速道路や畑に空き缶ペットボトルが落ちている 

その他 

その他 

・歩道がないため危険（2 件）   ・車のスピード過多 

・降雪時の除雪をお願いしたい   ・道路の舗装を綺麗にしてほしい 

・街灯が尐なく道が暗く危ない   ・河川の増水時など防護柵がなく、危険を感じる。 

 

盛里地区 

基本目標Ⅰ『豊かな自然との共生』 

２．緑を守り豊かに育むまち 
【悪い環境・改善したい環境】 

・山や休耕田が荒れて、イノシシ等が里まで出てきているので手を入れるといい 

基本目標Ⅱ『健康・快適・安全な生活環境の創造』 

３．快適で住みよいまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・排水路からの悪臭 

・空家に動物が住み危険   ・放置された空き地での雑草繁茂 

【要望】 

・市で空家の調査をして持ち主に注意喚起してほしい 

基本目標Ⅲ『地球にやさしい循環型社会の創造』 

５．再生可能エネルギーを利用し 

省エネルギーを推進するまち 

【悪い環境・改善したい環境】 

・近所に太陽光発電設置されていて迷惑 
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 「していない」と答えた人が最も多かったのは「移動には徒歩や自転車、公共交通機関を利用する」で 50.3%、

次いで「家族や周りの人と環境について話し合っている」で 42.1%、「地域の美化活動に参加する」で 35.2%で

した。 

 
 

項 目 いつもしている ときどきしている していない 未回答 

詰め替え商品等、環境負荷の尐ない商品を買っている 151 92 26 21 

冷暖房を適切な温度に設定する 163 76 28 23 

マイバッグを持ち歩いている・レジ袋をもらわない 197 53 27 13 

こまめに電気を消す等、節電を心がけている 182 80 11 17 

こまめに水を止める等、節水を心がけている 208 60 6 16 

決められたゴミの出し方を守っている 254 17 3 16 

ゴミのポイ捨てをせず、正しい場所に捨てている 256 17 2 15 

騒音、悪臭を出さない 234 26 6 24 

移動には徒歩や自転車、公共交通機関を利用する 40 82 146 22 

省エネ器機を率先して設置している 55 124 86 25 

Reduce：リデュース（ごみを減らす） 112 133 25 20 

Reuse：リユース（再利用する） 89 137 42 22 

Recycle：リサイクル（資源として再利用する） 121 115 34 20 

地域の美化活動等に参加する 61 105 102 22 

家族や周りの人と環境について話し合っている 23 125 122 20 

52.1% 

56.2% 

67.9% 

62.8% 

71.7% 

87.6% 

88.3% 

80.7% 

13.8% 

19.0% 

38.6% 

30.7% 

41.7% 

21.0% 

7.9% 

31.7% 

26.2% 

18.3% 

27.6% 

20.7% 

5.9% 

5.9% 

9.0% 

28.3% 

42.8% 

45.9% 

47.2% 

39.7% 

36.2% 

43.1% 

9.0% 

9.7% 

9.3% 

3.8% 

2.1% 

1.0% 

0.7% 

2.1% 

50.3% 

29.7% 

8.6% 

14.5% 

11.7% 

35.2% 

42.1% 

7.2% 

7.9% 

4.5% 

5.9% 

5.5% 

5.5% 

5.2% 

8.3% 

7.6% 

8.6% 

6.9% 

7.6% 

6.9% 

7.6% 

6.9% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

詰め替え商品等、環境負荷の尐ない商品を… 

冷暖房を適切な温度に設定する（冷房28℃、… 

マイバッグを持ち歩いている・レジ袋をもら… 

こまめに電気を消す等、節電を心がけている 

こまめに水を止める等、節水を心がけている 

決められたゴミの出し方を守っている 

ゴミのポイ捨てをせず、正しい場所に捨てて… 

騒音、悪臭を出さない 

移動には徒歩や自転車、公共交通機関を利用… 

省エネ器機を率先して設置している 

Reduce：リデュース（ごみを減らす） 

Reuse：リユース（再利用する） 

Recycle：リサイクル（資源として再利用す… 

地域の美化活動等に参加する 

家族や周りの人と環境について話し合っている 

いつもしている ときどきしている していない 未回答 

問９）あなたの日常生活における「環境に配慮した行動」について、それぞれあてはまる番号を１

つ選び○をつけてください。 
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 「ごみ減量やリサイクル、再生品の使用等の意識啓発を行う」を選んだ人が 46.6%と最も多く、次いで「教

育機関や事業者と連携した環境教育を充実させる」で 42.8%、「環境に配慮した行動に関する情報を提供する」

で 42.1%でした。 

 
 

項目 人数 

環境に配慮した行動に関する情報を提供する 122 

環境に配慮した行動に関するイベントを実施する 55 

教育機関や事業者と連携した環境教育を充実させる 124 

環境に配慮した行動に関する市民生活のルール作りを行う 109 

ごみ減量やリサイクル、再生品の使用等の意識啓発を行う 135 

太陽光発電や小水力発電などの自然エネルギーの普及を進める 79 

地域の環境保全活動を支援する 114 

その他 7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

42.1% 

19.0% 

42.8% 

37.6% 

46.6% 

27.2% 

39.3% 

2.4% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

環境に配慮した行動に関する情報を提供する 

環境に配慮した行動に関するイベントを実施する 

教育機関や事業者と連携した環境教育を充実させる 

環境に配慮した行動に関する市民生活のルール作りを行う 

ごみ減量やリサイクル、再生品の使用等の意識啓発を行う 

太陽光発電や小水力発電などの自然エネルギーの普及を進める 

地域の環境保全活動を支援する 

その他 

問１０）あなたが日頃の生活において、「環境に配慮した行動」をとるために、市に望むことはどの

ようなことですか。あてはまる番号を３つまで選び○をつけてください。 
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積極的に参加し

ている 

5.9% 

なるべく参加す

るようにしてい

る 

18.6% 

参加したことが

ある 

27.6% 

参加したことは

ないが、機会が

あれば参加した

い 

34.5% 

参加したいと思

わない 

11.4% 未回答 

2.1% 

 
 「積極的に参加している」、「なるべく参加するようにしている」、「参加したことはないが、機会があれば参

加したい」の積極的意見は 86.6%でした。その中で最も多かったのは「参加したことはないが、機会があれば

参加したい」で 34.5%でした。 

 「参加したいと思わない」を年代別にみると、20 代で 27.3%、30 代で 22.6%、40 代で 11.4%、50 代で 10.4%、

60 代で 3.1%、70 代以上で 5.3%となっています。 

 

項目 
20 代 30 代 40 代 50 代 60 代 70 代～ 

年代 

不明 
合計 

人 % 人 % 人 % 人 % 人 % 人 % 人 人 

積極的に参加して

いる 

0 0.0 1 3.2 2 5.7 0 0.0 7 10.9 7 9.3 0 17 

なるべく参加する

ようにしている 

1 3.0 1 3.2 7 20.0 9 18.8 21 32.8 14 18.7 1 54 

参加したことがあ

る 

8 24.2 7 22.6 13 37.1 14 29.2 12 18.8 24 32.0 2 80 

参加したことはな

いが、機会があれば

参加したい 

15 45.5 15 18.4 9 25.7 19 39.6 18 28.1 23 30.7 1 100 

参加したいと思わ

ない 

9 27.3 7 22.6 4 11.4 5 10.4 4 6.3 4 5.3 0 33 

未回答 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 2.1 2 3.1 3 4.0 0 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１１）あなたは地域などで行われている環境保全活動に参加していますか。あてはまる番号を１

つ選び○をつけてください。 
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「河川や道路、公園などの清掃活動、美化活動」を選んだ人が 50.7%と最も多く、次いで「ゴミステーショ

ンの清掃活動」で 45.2%、「花づくり、花壇や生垣などの森林保全活動」で 33.8%でした。 

 
 

項目 人数 

河川や道路、公園などの清掃活動、美化活動 147 

花づくり、花壇や生垣などの整備活動 98 

身近な森林の下刈りや枝打ちなどの森林保全活動 49 

まちづくりを話し合う会合 35 

ゴミステーションの清掃活動 131 

自然や文化等の学習 49 

省エネルギーの実践や啓発活動 49 

その他 7 

地域の環境保全活動に参加してみようと思わない 24 

 

  

50.7% 

33.8% 

16.9% 

12.1% 

45.2% 

16.9% 

16.9% 

2.4% 

8.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

河川や道路、公園などの清掃活動、美化活動 

花づくり、花壇や生垣などの整備活動 

身近な森林の下刈りや枝打ちなどの森林保全活動 

まちづくりを話し合う会合 

ゴミステーションの清掃活動 

自然や文化等の学習 

省エネルギーの実践や啓発活動 

その他 

地域の環境保全活動に参加してみようと思わない 

問１２）あなたが今後参加してみようと思う地域の環境保全活動はどのようなものですか。あては

まる番号をすべて選び○をつけてください。 
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 「豊かな水の流れと地下水が確保されるよう、水の循環を保護する」を選んだ人が 30.7%と最も多く、次い

で「自然に親しむことができる河川、水路、遊歩道などの整備を図る」で 30.0%、「市内水域の水質を改善する

ため、河川環境を保全する意識高揚を図る」で 21.0%でした。 

 

項 目 人数 項 目 人数 

市内水域の水質を改善するため、河川環境を保全する意識高

揚を図る 
61 

太陽光発電や小水力発電などの自然エネルギーの有効利用を

推進する 
21 

豊かな水の流れと地下水が確保されるよう、水の循環を保護

する 
89 

エコ給湯器などの省エネルギー機器の普及を促進する 
11 

自然に親しむことができる河川、水路、遊歩道などの整備を

図る 
87 

地球温暖化などの地球環境問題への対策を行う 
23 

豊かな自然環境を守り、生物多様性の保全を進める 25 ごみ減量やリサイクルの推進など、資源の有効利用を図る 52 

山林の創造や農地の保全を進め、農林産物の生産を確保する 19 ごみの分別収集について周知徹底を図る 45 

工場のばい煙や自動車の排気ガスなどによる大気汚染の防止

を図る 
32 

「環境に配慮した行動」ができる人を育成するための環境教

育を推進する 
18 

事業所や企業に対する騒音、振動、悪臭等の未然防止策を充

実する 
20 

広報誌やインターネットを活用し、積極的に環境情報を発信

する 
16 

地域との協働により市街地、公園等の緑化推進を図る 33 ごみのポイ捨てをなくすため、意識高揚を図る 60 

都留市が自ら率先して環境負荷を低減する 
23 

不法投棄物の廃棄者に必要な措置を講じ、不法投棄対策を推

進する 
47 

自然災害の防止のため、民間林を含む森林の適正管理を推進

する 
51 

地域の環境保全ボランティア活動などへの支援を充実させる 
18 

空家等の適正管理を推進するため、所有者への指導を行う 48 その他 2 

21.0% 

30.7% 

30.0% 

8.6% 

6.6% 

11.0% 

6.9% 

11.4% 

7.9% 

17.6% 

16.6% 

7.2% 

3.8% 

7.9% 

17.9% 

15.5% 

6.2% 

5.5% 

20.7% 

16.2% 

6.2% 

0.7% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

市内水域の水質を改善するため、河川環境を保全する意識高揚を図る 

豊かな水の流れと地下水が確保されるよう、水の循環を保護する 

自然に親しむことができる河川、水路、遊歩道などの整備を図る 

豊かな自然環境を守り、生物多様性の保全を進める 

山林の創造や農地の保全を進め、農林産物の生産を確保する 

工場のばい煙や自動車の排気ガスなどによる大気汚染の防止を図る 

事業所や企業に対する騒音、振動、悪臭等の未然防止策を充実する 

地域との協働により市街地、公園等の緑化推進を図る 

都留市が自ら率先して環境負荷を低減する 

自然災害の防止のため、民間林を含む森林の適正管理を推進する 

空家等の適正管理を推進するため、所有者への指導を行う 

太陽光発電や小水力発電などの自然エネルギーの有効利用を推進する 

エコ給湯器などの省エネルギー機器の普及を促進する 

地球温暖化などの地球環境問題への対策を行う 

ごみ減量やリサイクルの推進など、資源の有効利用を図る 

ごみの分別収集について周知徹底を図る 

「環境に配慮した行動」ができる人を育成するための環境教育を推… 

広報誌やインターネットを活用し、積極的に環境情報を発信する 

ごみのポイ捨てをなくすため、意識高揚を図る 

不法投棄物の廃棄者に必要な措置を講じ、不法投棄対策を推進する 

地域の環境保全ボランティア活動などへの支援を充実させる 

その他 

問１３）都留市の環境を良くするために、今後都留市はどのような施策をとる必要があると思いま

すか。あてはまる番号を３つまで選び○をつけてください。 
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ぜひ参加したい 

3.1% 

時間に余裕があ

れば参加したい 

35.9% 

テーマによって

は参加したい 

37.9% 

参加しない 

17.6% 

その他 

2.8% 

未回答 

2.8% 

 
 「ぜひ参加したい」、「時間に余裕があれば参加したい」、「テーマによっては参加したい」の積極的意見は 76.9%

でした。その中で最も多かったのは「テーマによっては参加したい」で 37.9%でした。 

 

項目 
20 代 30 代 40 代 50 代 60 代 70 代～ 

年代 

不明 
合計 

人 % 人 % 人 % 人 % 人 % 人 % 人 人 

ぜひ参加したい 1 3.0 0 0.0 1 2.9 1 2.1 1 1.6 5 6.7 0 9 

時間に余裕があれ

ば参加したい 

8 24.2 6 19.4 13 37.1 26 54.2 32 50.0 17 22.7 2 104 

テーマによっては

参加したい 

15 45.5 18 58.1 16 45.7 14 29.2 15 23.4 30 40.0 2 110 

参加しない 9 27.3 7 22.6 4 11.4 7 14.6 13 20.3 11 14.7 0 51 

その他 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 1.6 7 9.3 0 8 

未回答 0 0.0 0 0.0 1 2.9 0 0.0 2 3.1 5 6.7 0 8 

 

 

 

 

  

問１４）今後、都留市において環境に関する学習会などを開催した場合、参加される意思はありま

すか。あてはまる番号を１つ選び○をつけてください。 
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市の予算を積極

的に投入し、さ

らに必要な場合

は個人負担が増

えてもよい 

7.2% 

市の予算を積極

的に投入する

が、個人負担の

増えない範囲で

行う 

23.4% 

現行の予算の中

で、個人負担も

増やさない範囲

で行う 

37.9% 

地域活動やボラ

ンティア活動な

どを進め、予算

を減らしていく 

16.6% 

その他 

1.7% 

わからない 

9.0% 

未回答 

4.1% 

 
 「現行の予算の中で、個人負担も増やさない範囲で行う」を選んだ人が 37.9%と最も多く、次いで「市の予

算を積極的に投入するが、個人負担の増えない範囲で行う」で 23.4%、「地域活動やボランティア活動などを進

め、予算を減らしていく」で 16.6%でした。 

 

項目 
20 代 30 代 40 代 50 代 60 代 70 代～ 

年代 

不明 
合計 

人 % 人 % 人 % 人 % 人 % 人 % 人 人 

市の予算を積極的に投入

し、さらに必要な場合は

個人負担が増えてもよい 

1 3.0 1 3.2 3 8.6 4 8.3 6 9.4 6 8.0 0 21 

市の予算を積極的に投入

するが、個人負担の増え

ない範囲で行う 

8 24.2 6 19.4 9 25.7 12 25.0 20 31.0 12 16.0 1 68 

現行の予算の中で、 

個人負担も増やさない範

囲で行う 

15 45.5 12 38.7 17 48.6 19 39.6 19 29.7 23 33.3 3 110 

地域活動やボランティア

活動などを進め、予算を

減らしていく 

4 12.1 6 19.4 4 11.4 6 12.5 14 21.9 14 18.7 0 48 

その他 1 3.0 1 3.2 0 0.0 0 0.0 2 3.1 1 1.3 0 5 

わからない 4 12.1 1 3.2 1 2.9 6 12.5 3 4.7 11 14.7 0 26 

未回答 0 0.0 4 12.9 1 2.9 1 2.1 0 0.0 6 8.0 0 12 

 

 

 

 

  

問１５）あなたは、環境保全のための貹用についてどのようにお考えですか。あてはまる番号を１

つ選び○をつけてください。 
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基本目標Ⅰ 豊かな自然との共生                              

将来の環境像１ 清冽な水を守り、水と親しむまち 

（水質改善についての意見） 

・私たちが子どもの頃の川遊びやホタルの棲む河川が尐しでも取り戻せるような環境づくりを心がけてほしい。 

・川をきれいにして。 

・最近、川が汚いように感じる。 

・都留市らしいきれいな山々、河川を大切にしてほしい。 

・定式を年 2 回にしたらいいと思います。春と秋とか。 

・市内を流れる川にごみを捨てないよう周知徹底をお願いします。 

・各河川にごみを流さないよう看板を立てる。 

・水を売りにするのなら、桂川のゴミ問題を考えた方がいいと思う。 

・桂川の水をきれいにするためには上流を含めて広域の対応が必要。忍野・西桂・富士吉田を含めての協力関

係を築き浄化を進めてもらいたい。（市の境に柵を設置し上流からのゴミを入れず下流へゴミを流さない。） 

（湧水や地下水保全についての意見） 

・地下水の取徔によって河川の水が尐なくなってきている。自然の川魚が尐なくなり、山が荒れている。 

・東桂の上水の湧水の異臭問題、都留の美味しい水道水は市民として自慢の 1 つでした。このようなことのな

いよう新しい水源を見つけてください。 

・都留市に引っ越してきたとき、水道水のおいしいことに驚き、感動しました。浄水器は必要なくなり、直接

水道から水を飲むようになりました。ところが先月市内の水道水の異臭騒ぎがありびっくりしました。原因を

突き止め、2 度とこのようなことが起きないようにしてほしいと思います。 

（水辺環境についての意見） 

・家の前の水路でも魚がいて子供が遊べる綺麗な水路にしてもらいたい。 

・家の近くを流れる小川をどのように利用しているか見廻ってほしい。 

・玉川、鹿留の河川敷の整備は使用する人も尐なく施設として丌十分じゃないでしょうか。1 か所に絞り、も

う尐し充実した自然環境を考えた施設の充実を望みます。 

（下水道についての意見） 

・下水道料金が高額のため加入者が尐ないと思います。下水道の加入率が増加するよう積極的に活動してくだ

さい。 

・多額の貹用を投入した下水道を利用しないのは宝の持ち腐れである。2~3 年程度の猶予期間を設け全戸使用

を実現願いたい。 

・水道料金の一元化、現状下水道利用者は利用していない者より多く料金を支払っているがこれを同一料金と

してもらいたい。そこで出た金を下水道普及の一助とする。 

  将来の環境像２ 緑を守り豊かに育むまち 

（森林、山林についての意見） 

・市が所有している森林や土地の下草狩り等を通常業務の中で行うことはしているのでしょうか。 

・周辺のスギやヒノキの花粉に困っている。 

・土と緑の調和が人間にとって最も大切な環境だと思う。 

・急激に増加する太陽光発電、山を切り開いての開発に疑問を感じます。 

・子供が自然に触れ合える場所、富士山の見える山の登山道や桂川の見える遊歩道の整備するのも一つの取り

組みではないか。 

・山に囲まれ緑があるといっても山に気軽に散歩や遊びに入れない。 

（農地についての意見） 

・耕作放棄地が年ごとに増えていくこの頃、環境美化と枯草の火災予防のため市の指導と対策を。 

 

 

問１６）都留市での環境への取り組みに対するアイデアや、環境に対して望むことがあれば、ご自

由にお書きください。 
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基本目標Ⅱ 健康・快適・安全な生活環境の創造                       

 将来の環境像３ 快適で住みよいまち 

（公害についての意見） 

・自動車やバイクの騒音対策は厳しい取り締まりが必要だと思います。警察による取り締まりの強化を。 

・ゴミ収集車が収集に来る時間をしっかり決めて守るようにしてほしい。生ごみが夕方近くまで収集されず臭

いが気になることがあります。 

・都留文科大学テニスコート登り口からの三面コンクリート（水路？）準用河川、ときに異臭が住宅までする

とか？環境問題として検証していただきたい。 

・高速道路の防音壁の大至急の設置。ある所、ない所の区別がわからない。 

（景観についての意見） 

・ソーラーパネルを見直し、条例を作り、これ以上増加しないようにしてほしい。 

・太陽光発電による環境破壊をなくす。 

・道路や宅地が増えその周辺の環境が変わろうとするとき、自然を意識した開発をしてほしい。人口を増やす

ことと同時に緑の多い環境を意識した取り組みを望みます。 

（緑化推進についての意見） 

・都市部の公園のように整備された公園があると良いと思います。 

・子どもたちが気軽に遊べる場所を作ってほしい。 

・月待ちの湯の公園は熊が出るので行きたくない。地面が土なのでドロドロになる。大月や吉田の公園まで遊

びに行っている。 

・昔のように子供が山や川で遊ぶことができない（安全上の問題で）ため近隣市町村にあるような公園の整備

を行ってほしい。水や自然と触れ合える公園や施設が望ましい。特に小形山地区には農産物直売所に付設して

作るなど尐しは住んでいる者が利用できることが望ましい。 

 将来の環境像４ 安全で安心なまち 

（環境負荷低減についての意見） 

・なんでもそうだが表面的なエコが多い。エコカーなどより、長く使う方がエコだと思う。 

（災害防止についての意見） 

・雑草繁茂の空き地に関して冬場の枯草へのタバコの投げ捨てで火災になるのがこわい。 

・空家を減らす。耕作放棄地を学生などに貸して利用する。 

 

基本目標Ⅲ 地球にやさしい循環型社会の創造                         

 将来の環境像５ 再生可能エネルギーを利用し省エネルギーを推進するまち 

（再生可能エネルギー、省エネについての意見） 

・自然エネルギーの有効利用を推進。 

・水力発電など貹用がかかりすぎるものは先のことを考えて減らしていただきたい。 

・何年か前に庁舎に入るとエアコンが効いていなくて暑かったのですが、夕方 5 時半過ぎに行ったらエアコン

がものすごく効いていて寒いくらいでした。市民の来ない時間帯に合わせて省エネ活動をしていないのかと疑

問に思いました。職員の意識の持ち方に丌信感を覚えました。 

・自転車を利用したいが道路が狭く、危ない。買い物も車で行くしかない。 

 将来の環境像６ ごみを減らし、資源の循環に努めるまち 

（ごみの減量化についての意見） 

・生ごみを土に返す 

（ごみの分別についての意見） 

・ごみの分別の周知 

・個々のゴミ分別などが 100%できていない現状を見るので、みんなで力を合わせていかないと、と思います。 

・大学生はゴミステーションに指定されたごみ収集日に関係なく生ごみを捨てていきます。生ごみの袋の中に

は缶・ビン・ペットボトルを入れてあります。地域の一般住民が生ごみの袋の中から取り出して分類して出し

ています。このごみ収集の解決策として、例ですが、各アパートは部屋の数に関係なくゴミ箱を設置するなど

都留市の行政と各関係自治会の住民が話し合える場所を決めていただきたいと思います。 
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（リサイクルについての意見） 

・資源ごみを市の回収に出すと市の利益につながると思いますが、スーパーの資源ごみ置き場を利用する人も

多いようです。回収日の増加ができなければ、コミュニティーセンターなど市の施設に回収場所を設置したら

どうですか。 

・エコポイント制を導入し、幅広く様々な取組みへ積極的に参加できるようなしくみを作る。シンプルで明快

な計画作り。 

・リサイクルが無駄なくできる仕組み、各家庭で始められる取り組み、自治会などでの取り組みなど。未来の

ための良い案、よい取り組みをお願いいたします。 

 

基本目標Ⅳ 環境保全を進める参加と協働の取り組み                      

 将来の環境像７ 環境のために自ら学び、考え、行動するまち 

（環境教育についての意見） 

・環境保全のために予算を使うという視点を変え、まず市民へ環境保全の大切さを啓発することが大切。 

・地域で環境リーダーの育成を図り、住民に協働を呼びかける。 

・家庭での教育はもちろん、幼稚園・小・中・高での環境教育を充実させる。 

・市役所の方々は環境への問題意識が高く、活動をされていたり、スペシャリストも多いと思うので、小中学

校で話をしたり活動を含めた環境学習をしてもらえたらと思います。 

・谷村地域協働のまちづくり推進会「夢実現ひろば」の毎月のお知らせに「絶対川にごみを捨てない」と書い

てあるが、小さな活動でもあらゆる所で協力して子どものころからごみを捨てない教育をすることが大切。 

・環境教育の推進 

・都留市は自然環境に恵まれていて、守る・親しみという意識が低いと思います。 

・学校教育や地域活動への予算配分を行い、意識高揚を図ることが良いのでは。 

（環境情報についての意見） 

・活動や情報のオープン化。 

・ボランティアをふやすために市のホームページに活動のブログを掲載すればいいと思います。 

 将来の環境像８ みんなが環境保全活動に取り組む美しいまち 

（丌法投棄防止についての意見） 

・ごみや廃棄物の丌法投棄根絶は難しく大変だが監視活動かそれに近い対策が必要ではないでしょうか。 

・河川等に散乱しているゴミの状況を見て回る活動と一般市民も同行する企画を。 

・タバコの歩行喫煙はまさにポイ捨ての元凶である。歩行喫煙の罰金化を。 

 （環境保全活動についての意見） 

・ゴミの回収について、ボランティア活動を小学生のイベントに組み入れる。 

・環境や地域文化等のイベントの開催。 

・都留市の環境への取り組みについて、自分にもできることがあれば参加をしていきたいと思う。また、時間

とエネルギーを持て余している学生もいると思うのでそこと連携をとるのも一つと思います。 

・盛里は下水も地下を通るし側溝もいつもきれい。ゴミステーションはいつもきれいになっている。みんな環

境には注意していると思います。 

・大学生がごみを出す日を守っていないので、守るようにしてほしい。引っ越しのゴミを減らしてほしい。 

・ゴミステーションに数か国の言語で収集日やルールのパネルを設置してほしい。 

・ごみ収集所の看板の字をもっと太く書いていただきたい。収集日の周知徹底がかけている。 

・ゴミ出し関係の事業については、全市民への周知徹底を。 

・ごみ収集所の網やカゴは犬・猫・カラスに荒らされてしまうのでしっかりしたロッカーを用意すると良い。 

・市のゴミ袋は弱くて水が漏れたりさけたりするので薄いビニールを 2 重に入れて使っています。 

・生ごみは新聞紙で包んで小さくパックすると臭いが無くていいです。 

 

その他                                           

（環境全般についての意見） 

・今子どもたちは家の中で遊ぶことが多くなりました。安全で安心した環境のなかで子育てをするために何か

いいことがあったら作っていただきたい。考えていただきたいです。 
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・なるべく現状を維持しつつ、次につなげていければと。 

・私の住む地域の住人はマナーが極めて悪い。常時車の後部を道路にはみ出して駐車している家、道路をふさ

いで頻繁に洗車している者、首輪をせずに犬の散歩をする人、建ぺい率無視の家屋、騒音の出る工場、美観を

損なう倉庫、耕作放棄地、管理丌十分でジャングル状態の空き地、ゴミの丌法投棄など、住み心地が悪い。気

持ちよく暮らすためにはどうしたらいいのか、個々人が考えなければならないと思う。 

・環境保全に違反する者には罰金を。 

・地域は環境が良く住みよいです。 

・今の子どもたちには、もっと素晴らしい環境でのびのび遊ぶことの大切さを知ってもらいたいと思います。 

（まちづくりについての意見） 

・お年寄りが緑の中でゆったり生活できる町づくりを進めて欲しい。 

・ゴルフ場建設反対です。 

・インフラ整備に期待。道路事情が悪すぎる。 

・河川等に入るための駐車場の整備 

（観光についての意見） 

・遊歩道の定期的な清掃をしてください。 

・遊歩道の雑草がすぐ伸びて歩きにくいのでボランティアの協力も含め市で草刈りを頻繁にしてほしい。 

・国道沿いの歩道（田野倉～禾生）草が歩道をふさいでいる。県外からの登山者も多いので。以前は道路公団

で草刈りをしていたのですが。 

・ロードレーサーの人たちには都留市は人気があり、朝日から禾生、大野から道志へ抜ける道もにぎわってい

るので多方面にアピールしても面白いと思います。 

・八朔祭りの前日に国道を止められて駅に行くことができませんでした。国道だけは絶対に止めてほしくない

と思いました。 

（災害対策についての意見） 

・防災をきちんとしてほしい。 

・自然災害予防のための砂防工事。 

・自然災害についての教育を推進。 

・原発による放射能汚染、富士山噴火による火山灰など、災害にあった時に個人で取れる対応、対策を教えて

ほしい。 
・発災時に市民はどうすべきか啓発し、災害対策として今何に取り組んでいるのか明記してほしい。 

（人口対策についての意見） 

・空家を市でもっとリノベーションすれば移住する人もいると思う。 

（その他） 

・無作為で選ばれた 85 歳ですが、この用紙をいただいてもまったく答えられません。選び方を工夫した方がム

ダになることがないと感じました。 

・このアンケートも市民の大切な税金。必要だったのか。もったいない。防災もきちんとしていないのに。 

・最近 4～5 階建ての建物が多くなったように思います。小さな市なのでそのような建物は必要ないと思うので

すが、市で制限や条例を作ることはできないのでしょうか。 

・花の配布について、決まりきった種類ではなく多様性が欲しいです。 

・郡内の中心地としての美しい歴史のある都留市（谷村）として独自な発想をもって発展して頂きたいと思い

ます。ヨーロッパの都市（街）の環境への取り組み等はとても参考になるのではないでしょうか。 

・最近またノラ猫が増えているみたいです。動物愛護も大切ですが大量の餌を毎日不えに来るようで食べ残り、

それを鳥獣が漁り、周りは異臭や悪臭がして困っていると聞きました。環境美化・衛生面の向上推進のため市

民への周知をお願いしたいと思います。 

・冬に道路の除雪をした後に雪を道路に出す人がいて、危ないので条例を作ってはどうか。 

・防災無線による放送は聞こえない人が多く、せっかく CATV があるのだからそちらも活用した方がいい。 

・市の放送がまったく聞こえませんので、もっとわかるようにしてください。 

・市民の生活も消貹税アップや社保も増え様々な税金が増え、生活が苦しくなるばかりです。人々の暮らしが

今よりも住みやすくなる様無駄を省き改善してほしいと思います。 

・都留市を県下 NO.1 の住みよい町にするための取り組みを求む。企画力のある人材を！（職員のレベルが低

いのでは） 
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・都留市は、文化的な活動を積極的に進められていますが、新しいことへの取り組みが尐なく、職員も「予算

がない」の一言で一般市民からの提案は片付けられて、改善意欲は消えてしまうようです。このアンケートに

しても、市の財政に引っかからないような内容がほとんどです。抜本的な市の人口対策や教育に対する案件を

掲げて市民のアイデアを取り上げて対応することが重要と思います。尐子高齢化の要因を追求し対策を進めて

ゆかねば市は発展しません。 

・都留市は何も特徴がなくいつか大月市に吸収合併されてしまうのではと思ってしまいます。昔の方が良かっ

た感じがします。 

・大学が法人になりましたが一番人の集まる楽山の地域の見回り、そして大学の問題点をもう尐し市民、特に

地域の人の意見を聞いてもらいたい。意見の機会を増やしてもらいたい。市も、大学生の意見を聞いてもらい

たい。大学の運営も一つのサービス業。 

・リニア実験線の橋脚の下に住んでいますが地震がある場合はどうなるのか。国道も使えなくなり孤立状態に

なり大雪の時も同様でした。この場合は見捨てられるのですね。 

・都留文科大学裏・住宅・学生アパートの通り道両側で「自動車解体業」あり。廃車のガソリン・オイル等の

処理・ガスバーナーの使用何か危険を感じる。 
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■ 回答者について 

【小学校４年生】 

学校名 児童数 回答数 回答率 

谷村第一小学校 67 65 97.0% 

谷村第二小学校 24 24 100.0% 

都留文科大学附属小学校 9 9 100.0% 

東桂小学校 58 58 100.0% 

宝小学校 28 28 100.0% 

禾生第一小学校 38 37 97.4% 

禾生第二小学校 17 17 100.0% 

旭小学校 8 8 100.0% 

合計 249 246 98.8% 

 

     

【中学校 2年生】 

学校名 生徒数 回答数 回答率 

都留第一中学校 74 71 95.9% 

都留第二中学校 129 123 95.3% 

東桂中学校 60 60 100.0% 

合計 263 254 96.6% 

     

 

  

谷村第一小学校 

26.4% 

谷村第二小学校 

9.8% 

都留文科大学附

属小学校 

3.7% 東桂小学校 

23.6% 

宝小学校 

11.4% 

禾生第一小学校 

15.0% 

禾生第二小学校 

6.9% 

旭小学校 

3.3% 

都留第一中学校 

28.0% 

都留第二中学校 

48.4% 

東桂中学校 

23.6% 
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「水道でおいしい水が飲めること」と回答した小学生が63.8％、中学生が78.0％と小中学生ともに最も多く、

小中学生全体では 71.0％となりました。次いで、「空気がきれいなこと」の小学生 50.8％、中学生 57.1％、「花

や緑が多い景色がたくさんあること」の小学生 50.8％、中学生 35.0％となりました。 

 

 小学生 中学生 合計 

川の水が透き通ってきれいなこと 28.9% 23.2% 26.0% 

水道でおいしい水が飲めること 63.8% 78.0% 71.0% 

山や川など自然の中で遊べること 41.1% 33.1% 37.0% 

いろいろな野生動物が棲んでいること 16.3% 16.5% 16.4% 

空気がきれいなこと 50.8% 57.1% 54.0% 

車の音や工場の音がなく静かなこと 7.3% 7.5% 7.4% 

太陽光発電などの自然エネルギーが広がっていること 6.5% 6.3% 6.4% 

花や緑が多い景色がたくさんあること 44.7% 35.0% 39.8% 

ごみの日に正しく分別されたごみが出されていること 8.1% 10.6% 9.4% 

山や川などにごみがないこと 11.8% 5.1% 8.4% 

道路や公園、校庭などにごみが落ちていないこと 8.9% 2.0% 5.4% 

その他 2.4% 0.4% 1.4% 

未回答 9.3% 25.2% 0.6% 

39.8% 

54.0% 

71.0% 

35.0% 

57.1% 

78.0% 

44.7% 

50.8% 

63.8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

未回答 

その他 

道路や公園、校庭などに 

ごみが落ちていないこと 

山や川などにごみがないこと 

ごみの日に正しく分別されたごみが 

出されていること 

花や緑が多い景色がたくさんあること 

太陽光発電などの自然エネルギーが 

広がっていること 

車の音や工場の音がなく静かなこと 

空気がきれいなこと 

いろいろな野生動物が棲んでいること 

山や川など自然の中で遊べること 

水道でおいしい水が飲めること 

川の水が透き通ってきれいなこと 

小学生 中学生 合計 

問１）あなたの学校や家のまわりで、あなたが「いいな」と思うことはどんなことですか。3 つま

で〇をつけてください。 
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「山や川などにごみが捨てられていること」と回答した小学生が 54.9％、中学生が 53.1％と小中学生ともに

最も多く、小中学生全体では 54.0％となりました。次いで、「道路や公園、校庭などにゴミが落ちていること」

の小学生 51.2％、中学生 46.9％、小中学生全体で 49.0％となりました。 

 

 小学生 中学生 合計 

川の水が汚れていること 27.2% 29.1% 28.2% 

水道の水がおいしくないこと 11.8% 11.8% 11.8% 

山や川など自然の中で遊びにくくなったこと 8.5% 11.4% 10.0% 

野生生物がまちに出てきていること 25.2% 17.3% 21.2% 

空気が汚れていること 8.9% 18.5% 13.8% 

車の音や工場の音がうるさいこと 37.4% 24.8% 31.0% 

太陽光発電などの発電設備がたくさんできたこと 10.2% 7.9% 9.0% 

花や緑が多い景色が尐なくなっていること 11.0% 10.6% 10.8% 

ごみが正しく分別されずに出されていること 18.7% 13.0% 15.8% 

山や川などにごみが捨てられていること 54.9% 53.1% 54.0% 

道路や公園、校庭などにごみが落ちていること 51.2% 46.9% 49.0% 

その他 1.6% 3.1% 2.4% 

未回答 33.3% 52.4% 1.6% 

49.0% 

54.0% 

46.9% 

53.1% 

51.2% 

54.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

未回答 

その他 

道路や公園、校庭などに 

ごみが落ちていること 

山や川などに 

ごみが捨てられていること 

ごみが正しく分別されずに 

出されていること 

花や緑が多い景色が 

尐なくなっていること 

太陽光発電などの発電設備が 

たくさんできたこと 

車の音や工場の音がうるさいこと 

空気が汚れていること 

野生生物がまちに出てきていること 

山や川など自然の中で 

遊びにくくなったこと 

水道の水がおいしくないこと 

川の水が汚れていること 

小学生 中学生 合計 

問２）あなたの学校や家のまわりで、あなたが「いやだな」と思うことはどんなことですか。 

3 つまで〇をつけてください。 

3
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小学生では、「山や川など自然の中で遊べたらいいと思う」が最も多く 36.2％、次いで「山や川などにごみ

が捨てられていなかったらいいと思う」が 34.6％となりました。 

中学生では、「水道でおいしい水が飲めたらいいと思う」が最も多く 37.4％、次いで「山や川などにごみが

捨てられていなかったらいいと思う」が 36.2％となりました。 

 
 小学生 中学生 合計 

川の水が透き通ってきれいだったらいいと思う 30.9% 35.4% 33.2% 

水道でおいしい水が飲めたらいいと思う 30.5% 37.4% 34.0% 

山や川など自然の中で遊べたらいいと思う 36.2% 29.9% 33.0% 

空気がきれいだったらいいと思う 26.8% 18.9% 22.8% 

森林に野生動物が棲み、まちへ出てこなかったらいいと思う 33.3% 29.5% 31.4% 

車の音や工場の音がなく、静かだったらいいと思う 25.2% 22.8% 24.0% 

太陽光発電や小水力発電などの自然エネルギーがもっと広がっていたらいいと思う 11.0% 12.6% 11.8% 

花や緑が多い景色がたくさんあったらいいと思う 26.4% 22.8% 24.6% 

ごみの日に正しく分別されたごみが出されていたらいいと思う 9.8% 8.7% 9.2% 

山や川などにごみが捨てられていなかったらいいと思う 34.6% 36.2% 35.4% 

道路や公園、校庭などにごみが落ちていなかったらいいと思う 31.3% 22.0% 26.6% 

その他 1.6% 2.4% 2.0% 

未回答 2.4% 21.3% 0.8% 

35.4% 

34.0% 

36.2% 

37.4% 

34.6% 

36.2% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

未回答 

その他 

道路や公園、校庭などに 

ごみが落ちていなかったらいいと思う 

山や川などにごみが 

捨てられていなかったらいいと思う 

ごみの日に正しく分別されたごみが 

出されていたらいいと思う 

花や緑が多い景色が 

たくさんあったらいいと思う 

太陽光発電や小水力発電などの 

自然エネルギーが … 

車の音や工場の音がなく、 

静かだったらいいと思う 

森林に野生動物が棲み、 

まちへ出てこなかったらいいと思う 

空気がきれいだったらいいと思う 

山や川など自然の中で 

遊べたらいいと思う 

水道でおいしい水が 

飲めたらいいと思う 

川の水が透き通って 

きれいだったらいいと思う 

小学生 中学生 全体 

問３）１０年後、あなたの学校や家のまわりが、どうのようだったらいいと思いますか。３つまで

○をつけてください。 
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小学生では、「まるたの森（ごみ処理場）の見学」が最も多く 89.0％、次いで「宝の山ふれあいの里の自然

体験（森探検、川探検など）」の 60.2％、「道路や川のごみ拾いや掃除」の 52.0％となりました。 

中学生では、「まるたの森（ごみ処理場）の見学」が最も多く 59.1％、次いで「自治会や町内会、育成会、

スポーツ尐年団などの清掃活動」の 43.3％、「道路や川のごみ拾いや掃除」の 39.0％となりました。 

 

 小学生 中学生 合計 

自治会や町内会、育成会、スポーツ尐年団などの清掃活動 38.6% 43.3% 41.0% 

自治会や町内会、育成会、スポーツ尐年団などの花植え活動、植樹活動 12.2% 16.9% 14.6% 

道路や川のごみ拾いや掃除 52.0% 39.0% 45.4% 

ごみのリサイクル活動 40.2% 22.8% 31.4% 

川の水を検査する活動 6.5% 3.5% 5.0% 

環境のお話を聞く会 7.3% 9.1% 8.2% 

農業体験や森の草刈りなどの体験 32.1% 14.2% 23.0% 

宝の山ふれあいの里の自然体験（森探検、川探検など） 60.2% 34.3% 47.0% 

まるたの森（ごみ処理場）の見学 89.0% 59.1% 73.8% 

その他 4.1% 3.9% 4.0% 

未回答 1.2% 5.5% 2.8% 

 

  

73.8% 

47.0% 

45.4% 

59.1% 

43.3% 

89.0% 

60.2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

未回答 

その他 

まるたの森（ごみ処理場）の見学 

宝の山ふれあいの里の自然体験 

（森探検、川探検など） 

農業体験や森の草刈りなどの体験 

環境のお話を聞く会 

川の水を検査する活動 

ごみのリサイクル活動 

道路や川のごみ拾いや掃除 

自治会や町内会、育成会、 

スポーツ尐年団などの花植え活動、植樹活動 

自治会や町内会、育成会、 

スポーツ尐年団などの清掃活動 

小学生 中学生 全体 

問４）これまであなたは、自然を守る活動やごみを減らす活動に参加したことがありますか。      

これまで参加してきた活動にいくつでも○をつけてください。 
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小学生では、「川の水を検査する活動」が最も多く 52.8％、次いで「ごみのリサイクル活動」の 44.3％、「道

路や川のごみ拾いや掃除」の 40.7％となりました。 

中学生では、「ごみのリサイクル活動」が最も多く 39.6％、次いで「道路や川のごみ拾いや掃除」の 26.0％、

「川の水を検査する活動」の 24.4％となりました。 

 

 小学生 中学生 合計 

自治会や町内会、育成会、スポーツ尐年団などの清掃活動 28.0% 22.0% 25.0% 

自治会や町内会、育成会、スポーツ尐年団などの花植え活動、植樹活動 32.1% 17.7% 24.8% 

道路や川のごみ拾いや掃除 40.7% 26.0% 33.2% 

ごみのリサイクル活動 44.3% 35.0% 39.6% 

川の水を検査する活動 52.8% 24.4% 38.4% 

環境のお話を聞く会 22.8% 15.0% 18.8% 

農業体験や森の草刈りなどの体験 36.2% 13.0% 24.4% 

宝の山ふれあいの里の自然体験（森探検、川探検など） 33.3% 19.7% 26.4% 

まるたの森（ごみ処理場）の見学 22.4% 11.0% 16.6% 

その他 0.8% 2.4% 1.6% 

未回答 1.6% 8.7% 5.2% 

 

  

38.4% 

39.6% 
35.0% 

26.0% 

52.8% 

44.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

未回答 

その他 

まるたの森（ごみ処理場）の見学 

宝の山ふれあいの里の自然体験 

（森探検、川探検など） 

農業体験や森の草刈りなどの体験 

環境のお話を聞く会 

川の水を検査する活動 

ごみのリサイクル活動 

道路や川のごみ拾いや掃除 

自治会や町内会、育成会、 

スポーツ尐年団などの花植え活動、植樹活動 

自治会や町内会、育成会、 

スポーツ尐年団などの清掃活動 

小学校 中学校 全体 

問５）あなたがこれから参加してみたいと思う、自然を守る活動やごみを減らす活動はどのような

ものですか。あてはまるものにいくつでも○をつけてください。 
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小学生では、「文房具やノートなど、使い切るようにしている」が最も多く 77.6％、次いで「川や道端など

にごみを捨てない」の 75.6％、「お風呂で髪や体を洗うとき、お湯を出しっぱなしにしないようにしている」

の 69.5％となりました。 

中学生では、「川や道端などにごみを捨てない」が最も多く 66.1％、次いで「こまめに電気を消すようにし

ている」の 54.3％、「お風呂で髪や体を洗うとき、お湯を出しっぱなしにしないようにしている」の 52.4％と

なりました。 

 

 小学生 中学生 合計 

川や道端などにごみを捨てない 75.6% 66.1% 70.8% 

落ちているごみを見つけたら拾って捨てる 37.4% 17.7% 27.4% 

お風呂で髪や体を洗うとき、お湯を流しっぱなしにしないようにしている 69.5% 52.4% 60.8% 

花や緑を育てている 53.3% 23.6% 38.2% 

こまめに電気を消すようにしている 63.8% 54.3% 59.0% 

見ていないテレビは消すようにしている 65.0% 51.2% 58.0% 

冷房や暖房を適温に調節している 47.2% 43.7% 45.4% 

資源ごみを回収できるように、ごみを分けて捨てている 52.4% 30.7% 41.4% 

食べ残しをしないようにしている 60.2% 50.8% 55.4% 

文房具やノートなど、使いきるようにしている 77.6% 41.7% 59.4% 

その他 4.9% 1.2% 3.0% 

  

60.8% 

70.8% 

54.3% 

66.1% 

77.6% 

75.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

未回答 

その他 

文房具やノートなど、 

使いきるようにしている 

食べ残しをしないようにしている 

資源ごみを回収できるように、 

ごみを分けて捨てている 

冷房や暖房を適温に調節している 

見ていないテレビは 

消すようにしている 

こまめに電気を消すようにしている 

花や緑を育てている 

お風呂で髪や体を洗うとき、お湯を 

流しっぱなしにしないようにしている 

落ちているごみを見つけたら 

拾って捨てる 

川や道端などにごみを捨てない 

小学生 中学生 全体 

問６）あなたが毎日の生活の中で心がけている「環境にやさしい行動」はどのようなものですか。   

あてはまるものにいくつでも○をつけてください。 
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小学生では、「ごみの問題やリサイクルについて」が最も多く 56.5％、次いで「地域で行っているまちの環

境を守る活動について」の 30.1％、「自分たちの日ごろの環境に負担をかけない行動について」の 26.4％とな

りました。 

中学生では、「ごみの問題やリサイクルについて」が最も多く 66.1％、次いで「地球温暖化やオゾン層の破

壊などの地球全体の環境問題について」の 26.8％、「身の周りの自然環境や公害などの問題について」の 26.0％

となりました。 

 

 小学生 中学生 合計 

地球温暖化やオゾン層の破壊などの地球全体の環境問題について 20.3% 26.8% 23.6% 

身の周りの自然環境や公害などの問題について 18.3% 26.0% 22.2% 

ごみの問題やリサイクルについて 56.5% 36.2% 46.2% 

自分たちの日ごろの環境に負担をかけない行動について 26.4% 19.3% 22.8% 

地域で行っているまちの環境を守る活動について 30.1% 12.6% 21.2% 

その他 2.0% 4.3% 3.2% 

未回答 20.3% 14.2% 17.2% 
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26.8% 

30.1% 
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未回答 
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地域で行っている 

まちの環境を守る活動について 

自分たちの日ごろの 

環境に負担をかけない行動について 

ごみの問題やリサイクルについて 

身の周りの自然環境や 

公害などの問題について 

地球温暖化やオゾン層の破壊などの 

地球全体の環境問題について 

小学生 中学生 全体 

問７）あなたが家で環境について教えてもらったり、話し合ったりすることはどのようなことです

か。あてはまるものにいくつでも○をつけてください。 
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小学生では、「魚や水生生物が多く棲んでいて、釣りや水遊びなどができる水辺」が最も多く 43.9％、次い

で「山や川など自然の景色がきれいな場所」の 41.9％、「降った雨を溜めたり、空気をきれいにする森林」の

25.2％となりました。 

中学生では、「山や川など自然の景色がきれいな場所」が最も多く 37.8％、次いで「湧き水や小川、川など

の水」の 37.0％、「魚や水生生物が多く棲んでいて、釣りや水遊びなどができる水辺」の 33.9％となりました。 

 

 小学生 中学生 合計 

降った雨を溜めたり、空気をきれいにする森林 25.2% 27.6% 26.4% 

野鳥や昆虫などのいきものが多く棲んでいる林や畑、田んぼなど 21.1% 18.1% 19.6% 

魚や水生生物が多く棲んでいて、釣りや水遊びなどができる水辺 43.9% 33.9% 38.8% 

湧き水や小川、川などの水 22.8% 37.0% 30.0% 

山や川など、自然の景色がきれいな場所 41.9% 37.8% 39.8% 

昔からの文化やまちなみ 20.3% 20.1% 20.2% 

川の流れから電気を作る家中川小水力市民発電所「元気くん」 10.6% 11.8% 11.2% 

その他 0.0% 0.0% 0.0% 

未回答 10.6% 13.4% 3.0% 
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38.8% 

37.8% 

37.0% 

41.9% 

43.9% 
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未回答 

その他 

川の流れから電気を作る 

家中川小水力市民発電所「元気くん」 

昔からの文化やまちなみ 

山や川など、 

自然の景色がきれいな場所 

湧き水や小川、川などの水 

魚や水生生物が多く棲んでいて、 

釣りや水遊びなどができる水辺 

野鳥や昆虫などのいきものが 

多く棲んでいる林や畑、田んぼなど 

降った雨を溜めたり、 

空気をきれいにする森林 

小学生 中学生 全体 

問８）あなたが都留市の環境で大切にして行きたいものはどのようなものですか。２つまで○をつ

けてください。 
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■ 自由意見（都留市の環境について望むこと） 

【小学４年生】 

基本目標Ⅰ 豊かな自然との共生                               

将来の環境像１ 清冽な水を守り、水と親しむまち 

（水質改善についての意見） 

・川の水をキレイにしてほしい。７ 

・川の水がきれいなままでいてほしい。６ 

・川の水が汚れないようする。 

・川に泥とか入っていないようにしてほしい。 

・十日市場の水がたまに汚いのでいつもキレイにしてほしい。 

・きれいな川をもっと増やした方がいいと思う。 

・いつまでもきれいな川でイワナやハヤが棲めるようにしてください。 

・川で魚や生物が楽しく生活できる川があってほしい。 

・いつまでも川がなくならないでほしい。 

・川が大切。川は壊ししてはいけない。つりが出来なくなる。 

 （湧水や地下水保全についての意見） 

・いつもおいしい水を飲みたい。（３人） 

・美味しい水を大切にしたい。（２人） 

・美味しい水が飲めるように守りたい。（２人） 

・美味しい水をいつまでも守ってほしい。（２人） 

・湧水などに泥水など入れないようにしたいです。 

・水など無駄遣いをしないでほしい。 

・水がいつまでもきれいなこと。 

・美味しい水をいつまでもまもってください。 

 （水辺環境についての意見） 

・川遊びができるゆるやかな川が欲しい。 

・川をもっと安全にしてほしい。 

・いつまでも魚の住めるおだやかな川がいい。 

・魚や水生生物が多く住んでいて釣りや水遊びができるように。 

将来の環境像２ 緑を守り豊かに育むまち 

 （森林、山林についての意見） 

・あまり木をきらないでほしい。自然を守っていきたいから。（３人） 

・森林をもっと増やした方がいいと思う。 

・山がたくさんあるから、ずっと山がたくさんあって欲しい。 

・山がきれいなままがいい。 

・空気をきれいにする森林がもっとできてほしい。 

・自然や山の中でいっぱい遊ぶようにしたいです。 

 （生きものについての意見） 

・生きものを大切にしたい。（３人） 

・生きものを大切にしてほしい。 

・野生動物などがまちに出なくてもいいように山を豊かにしたい。（２人） 

・自然豊かなまちにして、野生動物、昆虫、野鳥などが棲みやすい自然環境にしたい。（４人） 

・野生動物がまちや畑に出てこないように山の整備をしてほしい。（２人） 

・生きものと触れ合いたい。２ 

・動物といっしょに暮らしたい。３ 

・動物と仲よくしたい。 

・川に魚を増やしてほしい。 

・家の周りにツバメがいっぱい居るからいやだ。 

・動物や生き物がたくさんいてビルなどがおおすぎないようにしてほしい。 
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・魚が増えて欲しい。 

・山や川の自然を大切にしてほしい。 

・自然がいっぱいなところがつづくといいと思います。 

・危険な生物がいなければいいと思う。 

・自然が壊されない動物がいっぱいいる森が近くにあればいい。 

・いろいろな生き物がすめる環境を作って欲しい。 

・林や川に生物が残っていること。 

 

基本目標Ⅱ 健康・快適・安全な生活環境の創造                       

将来の環境像３ 快適で住みよいまち 

 （公害についての意見） 

・空気をキレイにしてほしい。（４人） 

・空気がずっときれいなままがいい。（３人） 

・空気が今よりもっときれいに。 

・排気ガスが尐ないまちにしたい。 

・汚い空気を出す建物や工場を減らす。 

・いつも道路を歩いている時ガスの臭いがすごいから、それをなくしてほしい。 

・空気がよくなるような取り組みをしたい。 

・車やバイクの音を尐なくしたい。（３人） 

・夜 9 時ごろバイクの音で寝られない時があったので解決してほしい。 

・バイクの騒音をなくしてほしい。夜の工事の音がうるさいのでしてほしくない。 

・乗り物の騒音を減らすように心がけてほしい。 

・車の音が静かになるといいです。 

・電車の警笛がかなりうるさいのでなんとかしたい。 

・暴走族がうるさいので出来ればやめてください。 

 （景観についての意見） 

・これからも景色とか壊さないように協力する。 

・都留市になるべく大きなたてものを建てないで自然そのままの場所を残してほしい。 

・景色がこのままでいてほしい。 

・きれいな自然の景色が残ってほしい。 

・ソーラーパネルをつくらないでほしい。 

 （緑化についての意見） 

・花畑が都留市にあると良い。もっと自然の景色があるといい。 

将来の環境像４ 安全で安心なまち 

 （災害防止についての意見） 

・空家など撤去してほしい。 

・道路に出ている木など障害物を無くして欲しい。  

 

基本目標Ⅲ 地球にやさしい循環型社会の創造                         

将来の環境像５ 再生可能エネルギーを利用し省エネルギーを推進するまち 

 （再生可能エネルギー、省エネについての意見） 

・ガスなどエネルギーの節約をしてほしい。 

・元気くんをふやしてほしい。 

将来の環境像６ ごみを減らし、資源の循環に努めるまち 

 （ごみの減量化についての意見） 

・ごみが出にくい工夫した物をうみ出してほしい。 

・物を簡単に捨てない。 

・ごみを尐なくしてほしい。 

・物や食べ物は最後まで大切に使う。 
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 （ごみの分別についての意見） 

・ゴミをきちんと分別してほしい。（４人） 

・ごみをちゃんと捨てる。 

・ごみを分別して出したい。 

・生ごみと一緒にペットボトルや缶などが入っていることがあるのでやめて欲しい。 

 （リサイクルについての意見） 

・ごみのリサイクルをしっかりしたい。（２人） 

・普段からリサイクル活動をしてほしい。 

 

基本目標Ⅳ 環境保全を進める参加と協働の取り組み                      

将来の環境像７ 環境のために自ら学び、考え、行動するまち 

 （環境教育についての意見） 

・やさしくて良いまちにしたい。たくさんの人がよろこべるまちにしたい。 

・環境を大切にしたい人を増やしたい。花などがたくさんになるようにしたい。 

・道路や道ばた川などにごみを捨てている人がいるから、もっと身の回りのごみ拾いをしてほしい。 

将来の環境像８ みんなが環境保全活動に取り組む美しいまち 

 （丌法投棄防止についての意見） 

・川にごみを捨てないでほしい。（１９人） 

・山にごみを捨てないでほしい。（１１人） 

・公園にごみを捨てないでほしい。（６人） 

・道路にごみを捨てないでほしい。（９人） 

・学校にごみを捨てないでほしい。 

・犬の糞が落ちでいるから、飼い主が持ち帰って欲しい。（６人） 

・タバコのポイ捨てがなくなっていてほしい。 

・いろいろな場所でゴミを捨てないでほしい。（２人） 

・家の周りにお菓子の袋、ペットボトル、缶、ガラス瓶がおちています。ポイ捨てしないでほしい。 

・まちにごみがなくなり緑がたくさん見えること。 

・ごみなどが落ちていないキレイな都留市になってほしい。（５人） 

・ごみはゴミ箱に捨てるか持ち帰ってほしい。（２人） 

 （環境保全活動についての意見） 

・ごみが川や山に落ちているから呼びかけをしてごみをもっと減らしてほしい。 

・これからもゴミを道に捨てないように注意したり、張り紙をしたらいいと思う。 

・川や山や道路をきれいにする取り組みをしてほしい。（２人） 

・山や川、様々な場所にごみがなくきれいでゆたかな町でいたい。 

・ごみもなく川もきれいな都留市を望みます。 

・ごみが一つもないきれいなまち。理由は、いつもごみが落ちているからです。 

・まちをきれいにする活動をしてほしいです。 

・自然を守り続けたいです。 

・山やまちのゴミを拾う。 

・育成会で道路のゴミ拾いをしているので、そのままずっと続けて欲しい。 

・雑草があちらこちらに生えているので草刈りをしてほしい。 

・これからも歩いている時や自転車などに乗っている時、ゴミが落ちていたら拾って、友達が捨てようとした

ら注意します。 

 

その他                                           

 （自然全般についての意見） 

・自然を守って欲しい。（６人） 

・自然豊かなまちにしたい。（４人） 

・自然を大切にしたい。（５人） 
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・もっと自然がいっぱいのまちにしたい。（４人） 

・自然がいっぱいのまちのままでいて欲しい。（３人） 

・このままの自然をそのままにして欲しい。 

・このままずっと自然がきれいで住みやすい都留市でいてほしい。 

・山や川などの自然をきれいに大切にしてほしい。（４人） 

・山や川などの自然をこわさず世界一空気がいい市にしたい。 

・静かで緑豊かで川の水が透き通っていて、自然の中で遊べるところや飲み水がきれいで明るいまち。 

・自然豊かで地球に優しいようになって欲しい。 

・いつでも、山や川に遊びにけること。 

・山や池を大切にしてほしい。 

・鳥がぶつかって死んでいることもあるから、電線を減らしてほしい。 

・機械だけが多くなっていくだけでなく、もっと自然も多くなった方がいい。 

・都留市発展の為、いろいろ増やすのもいいけどもっと自然を増やして豊かにしてほしい。 

・水や自然がきれいなところ。 

・空気や川、森がいつまでもきれいでいてほしい。 

・いつまでも川や山がのこっている宝。 

・森林破壊、川破壊、自然を汚す活動がない市。 

・環境がきびしくなるから自然を大切に。 

 （伝統文化についての意見） 

・昔から続いているものを守ってもらいたい。 

・昔からの文化や町並みと、湧水や小川、川などの水を大切にしたいです。 

・八朔祭りが残っていればいい。 

・お八朔をひろめる。 

・昔ながらの文化を残してほしい。２ 

・昔からある建物を大切にしたい。 

 （まちづくりについての意見） 

・都留市の事を広めて人口を増やす。 

・人口を増やしてほしい。 

・このまま人がいっぱいいて平和なままであってほしいです。 

・都留市のことをもっとアピールしてほしい。 

・色々な人が都留市の良い所を知ってもらいたい。 

・車が減っていればいいな。食品に気を付けたものを売って欲しい。 

・楽しい都留市。 

・道路がガタガタしているところを平らにしてもらいたい。 

・事件とかがあまりないようにしたい。 

・20 歳になって戻ってこられたらいいな。 

・自然がなくならない空き地に大きな建物が建ってほしい。 

・自然が減らないでもう尐し街っぽくしてほしい。 

・生活が楽になるから、ビルを建てて欲しい。 

・ビルが建ってほしい。 

・ビルが出来て欲しくない。（５人） 

・都会になりたくない。（２人） 

・みんなが楽しめるところがもっと増えるといいと思います。 

・子どもの為の施設をもっと増やして欲しい。 

・いつまでもサッカーグラウンドを大切にしてほしい。 

・地域であいさつが増えたらいいと思う。 

 （観光についての意見） 

・都留市にたくさんの人がきてほしい。  

・九鬼山にお客さんがいっぱい来てほしい。（５人） 

・九鬼山がもっと有名な山になって欲しい。（２人） 

・九鬼山清掃を年に一度してほしい。 

・九鬼山に登りやすくしてください。 



 | 小中学生アンケート調査集計結果 44 

 

・リニア見学センターを残してもらいたい。 

・リニア見学センターに外国人が来てほしい。 

 （安全についての意見） 

・交通事敀とかがなければいい。（２人） 

・川遊びや火遊びは気を付けて欲しい。 

・川遊びや自転車はルールを守って遊びたいです。 

・公園の遊具など壊れそうなのを新しくしてほしい。 

 （その他） 

・いつまでも戦争がない平和な国になってほしい。 

・人が良いと思うことが今よりも一つでも多く出来たらいいと思う。 

 

【中学２年生】 

基本目標Ⅰ 豊かな自然との共生                               

将来の環境像１ 清冽な水を守り、水と親しむまち 

（水質改善についての意見） 

・川がきれいでどんな生き物でも生息できる環境。 

・川の水をきれいにしていくこと。（３人） 

・川の水がもっときれいになればいいと思う。 

・魚がすめるきれいな川にしたい。 

・川をもっときれいにしてほしい。（３人） 

・透き通っている川を見たいです。 

 （湧水や地下水保全についての意見） 

・もっと水をおいしくしてください。 

・これからもずっと水道の水が美味しければなと思う。 

・水がきれいで住みやすいです。 

・飲む水（水道水）がきれいであってほしい。（２人） 

・水道が美味しい水であってほしい。（２人） 

 （水辺環境についての意見） 

・水中生物がいて釣りや水遊びができる水辺。 

・川の水をきれいにして遊べるようにしてほしい。（２人） 

・山からのおいしい水を誰でも飲めるような設備を設置してほしい。 

 

将来の環境像２ 緑を守り豊かに育むまち 

 （森林、山林についての意見） 

・森林などの緑を減らさないでほしい。 

・もっと木や林や森を大切にしたい。 

・山が過ごしやすくなり、みんなで楽しく過ごせるようになっていきたい。 

・森で遊べる施設をつくってください。 

・木をあまり切らないようにすること。 

・昔のやり方に学んだ山林や川との付き合いをしてもらいたい。 

 （生きものについての意見） 

・野生動物などがまちに出没しないようにしたい。 

・動物やカブトムシ達が棲みやすい森にする。 

・野鳥や昆虫など生き物が棲む林を守る。 

・山からおりてきた動物の畑の野菜の被害をなくしてほしい。 

・虫がとまれる木を増やして欲しい。 

・野生動物を大切にしてほしい。（２人） 

 （農業についての意見） 

・木や植物の成長に影響が出ない肥料をあたえて欲しい。 
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基本目標Ⅱ 健康・快適・安全な生活環境の創造                       

将来の環境像３ 快適で住みよいまち 

 （公害についての意見） 

・うるさいバイクを取り締まってほしい。 

・暴走族の音がうるさいので捕まえてほしい。 

・夜の暴走族うるさい。減らして欲しい。 

・車などの音が静かになればいい。 

・空気がきれいであって欲しい。（２人） 

 （景観についての意見） 

・自然の景色がきれいな場所があること。 

・太陽光発電で土地をなくさないで欲しい。 

・もっと景色がきれいになって欲しい。 

 （緑化についての意見） 

・美しい緑を残してほしい。 

・緑をもっと多くしてほしい。（２人） 

・花などをもっと増やしてほしい。（２人） 

・樹木や花がもっと都留市の中で多く見られるといいと思う。 

・工事ばかり取り組まずむやみに木をきらないでほしい。 

・もっと木を増やしたい。 

・緑が多いまちにしてほしい。 

将来の環境像４ 安全で安心なまち 

 （環境負荷低減についての意見） 

・車をなるべく使わないようにしたい。 

 （災害防止についての意見） 

・外見が悪いので空家をなくす。 

 

基本目標Ⅲ 地球にやさしい循環型社会の創造                         

将来の環境像５ 再生可能エネルギーを利用し省エネルギーを推進するまち 

 （再生可能エネルギー、省エネについての意見） 

・一般家庭への太陽光発電の普及を増やしてほしい。 

・電気や水を無駄遣いしないことについて。 

将来の環境像６ ごみを減らし、資源の循環に努めるまち 

 （ごみの減量化についての意見） 

・ごみ問題を解決してほしい。 

 （ごみの分別についての意見） 

・ゴミの分別をして丌正なことをする人がいないようにしてほしい。 

 （リサイクルについての意見） 

・ごみをしっかりと捨ててリサイクル出来たら良いと思います。 

・まるたの森などのリサイクルイベントをしてほしい。 

 

基本目標Ⅳ 環境保全を進める参加と協働の取り組み                      

将来の環境像７ 環境のために自ら学び、考え、行動するまち 

 （環境教育についての意見） 

・もう尐し、地域の大人にも環境についてわかってもらいたい。 

・自然を守る動画を配信してみたらどうでしょう。 

将来の環境像８ みんなが環境保全活動に取り組む美しいまち 
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 （丌法投棄防止についての意見） 

・川や道端にゴミを捨てないようにしたい。 

・川のゴミを減らしたい。（２人） 

・川にごみを捨てないでほしい。（２人） 

・道路にごみを捨てないでほしい。（２人） 

・公園にゴミを捨てないでほしい。 

・ごみがないまちにする。（３人） 

・川へのポイ捨て禁止に力を入れて欲しい。 

・誰も見ていないからと言って、道端や川などにゴミを捨てないこと。 

・道路に落ちているゴミをなくす。 

・道路や学校、山などのゴミを無くして欲しい。 

・ゴミがところどころに落ちているので、そういうのがなくなればいいなぁと思っています。 

 （環境保全活動についての意見） 

・環境活動をする（自然などに関係すること）。 

・魚を放流してほしい。 

・身近なゴミをひろう。 

 

その他                                           

 （自然環境全般についての意見） 

・川がきれいなら動物が増えて、空気がきれいなら人が住みやすくなり、水が美味しければ一つの笑顔が作れ

ます。そういう都留をつくっていきたい。 

・県外の人や市外の人に良いなと思われる環境にしてほしい。 

・今の環境のままでいて欲しい。 

・自然が多い。 

・今の自然を大事にしてほしい。（２人） 

・自然環境の良いこの街を大切にしていきたい。 

・ずっと自然がいっぱいの都留市でいて欲しい。 

・自然を大切にしたい（３人）。 

・環境を壊さないようにしてほしい。 

・みんなが過ごしやすい環境であれば十分です。 

・都留市の環境がよくなって欲しい。 

・きれいな都留市でいて欲しい。（２人） 

・きれいな都留市をつくっていく。（３人） 

・きれいな空気に美味しい水。森林や田んぼ、畑があること。 

・何年後でも美しいまち。 

・空気と水が美味しい都留市が大好きです。 

・空気や水がきれいな都留市が好きなので、これからも守っていてほしいです。 

・空気がきれいで自然ゆたかなまち。 

・このままの状態を保ちたい。 

 （まちづくりについての意見） 

・住みよい都留市にする努力をもっとしていきたいと思いました。 

・道路を整備してほしい。 

・道路の整備（かじや坂のガードレール設置）。 

・歩道を整備してほしい。 

・公園を整備してほしい。（２人） 

・街灯をつけてほしい。（２人） 

・街灯の点検をしてほしい。 

・公共施設をきれいにしてほしい。 

・大きな公園を作って欲しい。 

・公園など子どもが遊ぶ場所をつくってほしい。（２人） 

・ブランコとかある公園が欲しいです。 
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・もっとにぎやかに。（２人） 

・芝のスポーツができる公園をつくって欲しい。 

・芝のサッカー施設を作ってほしい。 

・都会的になって欲しくない。 

・山をなくして都会にしたい。 

 （その他） 

・猫がふえて欲しい。 

・平和の世界。 

・デパートを作ってほしい。 

・もっとお店を増やしてほしい。 

・アウトレットを作ってほしい。 

 

  



 | 事業所アンケート調査集計結果 48 

 

 

 

 

 

 

 

事業所アンケート調査集計結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



49 事業所アンケート調査集計結果 |  

 

■ 回答事業所の概要について 

 

① 主要業種 

 

 

② 従業員規模 

 

 

 

  

製造業 

41.4% 

建設業 

24.1% 

ｻｰﾋﾞｽ 

13.8% 

医療・福祉 

10.3% 

金融・保険業 

6.9% 

未回答 

3.4% 

製造業 建設業 ｻｰﾋﾞｽ 医療・福祉 金融・保険業 未回答 

1～4人 

6.9% 

5～9人 

13.8% 

10～29人 

34.5% 30～49人 

10.3% 

50～99人 

20.7% 

100人以上 

10.3% 

未回答 

3.4% 

1～4人 5～9人 10～29人 30～49人 50～99人 100人以上 未回答 
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③ 事業所の形態 

 

 

 

④ 事業所の所在地 

 

 

 

  

事務所 

41.4% 

工場 

37.9% 

店舗 

10.3% 

その他 

6.9% 

未回答 

3.4% 

事務所 工場 店舗 その他 未回答 

上谷地区 

13.8% 

中谷地区 

0.0% 

下谷地区 

13.8% 

三吉地区 

17.2% 

開地地区 

6.9% 

東桂地区 

13.8% 

宝地区 

10.3% 

禾生地区 

6.9% 

盛里地区 

13.8% 

未回答 

3.4% 

上谷地区 中谷地区 下谷地区 三吉地区 開地地区 東桂地区 宝地区 禾生地区 盛里地区 未回答 
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■ 環境に対する考えについて 

 

「環境問題が重要であることは認識しているが、丌景気でそれどころではない」「当事業所に事業は、とりた

てて環境保全の取組を行うほどの影響を不えていない」に「そう思う」「どちらかといえばそう思う」と回答し

た事業所が 100％となり、「事業者は環境に配慮した事業活動に努める必要がある」に「そう思う」「どちらか

といえばそう思う」と回答した事業所が 24.1％と最も低くなりました。 

 

項 目 そう思う 

どちらかと 

いえば 

そう思う 

どちらとも 

いえない 

どちらかと 

いえば 

そう思わない 

そうは 

思わない 
未回答 

事業所は環境に配慮した事業活動に努める必要がある 
25 4 0 0 0 0 

環境について定められる法令の基準などは最低限守る必要

がある 
26 3 0 0 0 0 

自社から出る環境負荷を積極的に削減していく必要がある 
25 3 1 0 0 0 

環境に配慮した製品の開発やサービスの提供に積極的に取

り組むことで、環境へ貢献するととともに経済的発展も遂げ

たい 

21 5 2 0 0 1 

環境に配慮した製品やサービスを選び事業を行う必要があ

る 
16 7 6 0 0 0 

地域とともに環境活動に取り組むことは、地域コミュニティ

ーの活性化だけでなく事業所の発展につながる 
19 7 3 0 0 0 

環境保全について理解を深めるために、従業者への環境教育

や環境学習が重要である 
20 8 1 0 0 0 

環境問題が重要であることは認識しているが、不景気でそれ

どころではない 
5 4 8 4 8 0 

当事業所の事業は、とりたてて環境保全のために取り組みを

行うほどの影響を与えていない 
4 3 12 4 6 0 

 

86.2% 

89.7% 

86.2% 

75.0% 

55.2% 

65.5% 

69.0% 

17.2% 

13.8% 

13.8% 

10.3% 

10.3% 

17.9% 

24.1% 

24.1% 

27.6% 

13.8% 

10.3% 

3.4% 

7.1% 

20.7% 

10.3% 

3.4% 

27.6% 

41.4% 

13.8% 

13.8% 

27.6% 

20.7% 

3.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

当事業所の事業は、 

とりたてて環境保全のために 

取り組みを行うほどの影響を与えていない 

環境問題が重要であることは認識しているが、 

不景気でそれどころではない 

環境保全について理解を深めるために、 

従業者への環境教育や環境学習が重要である 

地域とともに環境活動に取り組むことは、 

地域コミュニティーの活性化だけでなく 

事業所の発展につながる 

環境に配慮した製品やサービスを選び 

事業を行う必要がある 

環境に配慮した製品の開発や 

サービスの提供に積極的に取り組むことで、 

環境へ貢献するとともに経済的発展も遂げたい 

自社からでる環境負荷を 

積極的に削減していく必要がある 

環境について定められる法令の基準などは 

最低限守る必要がある 

事業者は環境に配慮した事業活動に 

努める必要がある 

そう思う どちらかとえいえばそう思う どちらともいえない どちらかといえばそう思わない そうは思わない 未回答 

問１）貴事業所では、環境問題についていかがお考えですか。下記の内容における貴事業所として

の考えについて、該当する番号をそれぞれ１つ選び、〇をつけてください。 
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「事業活動におけるエネルギー（電気など）の使用量の多さ」に「大きな影響がある」「どちらかといえば影

響がある」と回答した事業所が 65.5％と最も多くなっており、続いて「事業活動における自動車の使用頻度の

多さ」の 62.1％、「事業活動によって発生する廃棄物」の 58.6％となりました。 

 

 

項 目 
大きな影響が 

ある 

どちらかと 

いえば 

影響がある 

影響はない 
当事業所とは 

関係ない 
未回答 

事業活動による排煙、排水、悪臭、騒音、振動などの発生 9 7 9 4 0 

事業活動において使用・発生する有害化学物質 8 3 8 10 0 

事業活動によって発生する廃棄物 9 8 9 3 0 

事業活動における紙の使用量の多さ 5 10 10 3 1 

事業活動におけるエネルギー（電気など）使用量の多さ 5 14 8 1 1 

事業活動における水の使用量の多さ 3 8 12 5 1 

事業活動における自動車の使用頻度の多さ 6 12 9 1 1 

製造・販売する商品（容器・包装材を含む）による廃棄物の発生 5 7 9 7 1 

 

  

17.2% 

20.7% 

10.3% 

17.2% 

17.2% 

31.0% 

27.6% 

31.0% 

24.1% 

41.4% 

27.6% 

48.3% 

34.5% 

27.6% 

10.3% 

24.1% 

31.0% 

31.0% 

41.4% 

27.6% 

34.5% 

31.0% 

27.6% 

31.0% 

24.1% 

3.4% 

17.2% 

3.4% 

10.3% 

10.3% 

34.5% 

13.8% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

製造・販売する商品（容器・包装材を含む） 

による廃棄物の発生 

事業活動における自動車の使用頻度の多さ 

事業活動における水の使用量の多さ 

事業活動におけるエネルギー 

（電気など）の使用量の多さ 

事業活動における紙の使用量の多さ 

事業活動によって発生する廃棄物 

事業活動において使用・発生する 

有害化学物質 

事業活動による 

排煙、排水、悪臭、騒音、振動などの発生 

大きな影響がある どちらかといえば影響がある 影響はない 当事業所とは関係ない 未回答 

問２）貴事業所の事業活動や提供する製品、サービスなどにおいて、どのようなものが環境へ影響

を不えていると思いますか。対策のあるなしにかかわらず、影響の大きさについて該当する番号を

それぞれ１つ選び、〇をつけてください。 
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■ 事業所での取り組み 

 

「ＯＡ機器や事業所の照明を使用する際は節電を心がける」事業所が 96.6％と最も高く、次いで「ごみの分

別の徹底、再資源化に取り組む」「冷暖房は適切な温度に設定する」事業所が 93.1％となりました。取り組み

状況の低い頄目としては、「太陽熱利用設備（太陽熱温水器など）の導入」を行っている事業所はなく、「マイ

カー通勤をできるだけ避け、徒歩や自転車、公共交通機関を利用する」「雨水利用を行う」「ＢＥＭＳまたはＦ

ＥＭＳの導入」を行っている事業所がそれぞれ 6.9％となりました。 

 

  

37.9% 

17.2% 

17.2% 

6.9% 

24.1% 

65.5% 

17.2% 

6.9% 

86.2% 

72.4% 

72.4% 

27.6% 

31.0% 

86.2% 

93.1% 

75.9% 

6.9% 

93.1% 

96.6% 

82.8% 

58.6% 

93.1% 

79.3% 

79.3% 

86.2% 

72.4% 

31.0% 

79.3% 

89.7% 

10.3% 

24.1% 

24.1% 

69.0% 

65.5% 

13.8% 

3.4% 

20.7% 

89.7% 

3.4% 

10.3% 

3.4% 

6.9% 

3.4% 

3.4% 

6.9% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

6.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

低燃費、クリーンエネルギー自動車の導入 

太陽光利用設備（太陽熱温水器など）の導入 

太陽光発電システムの導入 

窓の断熱（断熱シート、断熱ガラス、二重窓など）の 

導入 

BEMSまたはFEMSの導入 

高効率空調機の導入 

高効率照明（LED電球や電球型蛍光灯など）の導入 

敷地内に雨水浸透桝の設置や浸透性舗装化を行う 

雨水利用を行う 

敷地内の緑化を行う 

地域の清掃活動や環境保全活動に 

参加・協力する 

地域住民などからの要望等に対応する 

社内で環境に関する研修を行う 

環境に関する取り組みについての情報や、 

環境保全に役立つ情報を公表、PRする 

紙類の使用削減に努める 

ごみの分別の徹底、再資源化に取り組む 

廃棄物の発生抑制に取り組む 

マイカー通勤をできるだけ避け、 

徒歩や自転車、公共交通機関を利用する 

冷暖房は適正な温度に設定する 

OA機器や事業所の照明を使用する際は 

節電を心がける 

環境に配慮した事業活動に努める 

実施している 実施していない 未回答 

問３）貴事業所での環境への取り組みについてお聞きします。「現在の取り組み状況」について、該

当する番号をそれぞれ１つずつ選び、番号に〇をつけてください。 
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項 目 実施している 
実施して 

いない 
未回答 

環境に配慮した事業活動に努める 24 3 2 

OA機器や事業所の照明を使用する際は節電を心がける 28 0 1 

冷暖房は適正な温度に設定する 27 1 1 

マイカー通勤をできるだけ避け、徒歩や自転車、公共交通機関を利用する 2 26 1 

廃棄物の発生抑制に取り組む 22 6 1 

ごみの分別の徹底、再資源化に取り組む 27 1 1 

紙類の使用削減に努める 25 4 0 

環境に関する取り組みについての情報や、環境保全に役立つ情報を公表、PRする 9 19 1 

社内で環境に関する研修を行う 8 20 1 

地域住民などからの要望等に対応する 21 7 1 

地域の清掃活動や環境保全活動に参加・協力する 21 7 1 

敷地内の緑化を行う 25 3 1 

雨水利用を行う 2 26 1 

敷地内に雨水浸透桝の設置や浸透性舗装化を行う 5 23 1 

高効率照明（LED電球や電球型蛍光灯など）の導入 19 9 1 

高効率空調機の導入 7 21 1 

BEMSまたは FEMSの導入 2 25 2 

窓の断熱（断熱シート、断熱ガラス、二重窓など）の導入 5 23 1 

太陽光発電システムの導入 5 23 1 

太陽光利用設備（太陽熱温水器など）の導入 0 27 2 

低燃費、クリーンエネルギー自動車の導入 11 17 1 
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「従業員の環境意識の向上」の効果が徔られたと回答した事業所が 58.6％と最も多く、次いで「コスト削減」

につながった事業所が 55.2％、「環境に対する企業姿勢の明確化」につながった事業所が 41.4％となりました。 

 
 

項 目 
効果が 

得られた 

効果は 

得られていない 
わからない 未回答 

環境に対する企業姿勢の明確化 16 5 7 1 

従業員の環境意識向上 8 7 12 2 

自社の技術の向上 8 6 13 2 

収益の増加 3 13 11 2 

取引先が多様化し、事業分野が広がった 8 9 9 3 

取引先や地域の信頼度が高まった 6 9 11 3 

企業イメージの向上 17 2 8 2 

コスト削減 12 6 9 2 

 

 

 

・会議の際、資料をモニターに映すことによって紙類を削減した。 

・有機溶剤の回収再生装置を導入し、使用量削減（30％）ができた。 

・組織的に使用電力削減プロジェクトを実施した。 

  

41.4% 

58.6% 

20.7% 

27.6% 

10.3% 

27.6% 

27.6% 

55.2% 

20.7% 

6.9% 

31.0% 

31.0% 

44.8% 

20.7% 

24.1% 

17.2% 

31.0% 

27.6% 

37.9% 

31.0% 

37.9% 

44.8% 

41.4% 

24.1% 

6.9% 

6.9% 

10.3% 

10.3% 

6.9% 

6.9% 

6.9% 

3.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

環境に対する企業姿勢の明確化 

従業員の環境意識向上 

自社の技術の向上 

収益の増加 

取引先が多様化し、 

事業分野が広がった 

取引先や地域の 

信頼度が高まった 

企業イメージの向上 

コスト削減 

効果が得られた 効果は得られていない わからない 未回答 

問４）問３のいずれかの頄目で「実施している」と答えた事業所にお聞きします。取り組みによっ

て下記の効果は徔られましたか。該当する番号をそれぞれ１つ選び、〇をつけてください。 

問５）問３の取り組みのほかに、貴事業所独自の取り組みや大きな効果があった取り組みなど記入

してください。（自由記入） 



 | 事業所アンケート調査集計結果 56 

 

 

「ＯＡ機器や事業所の照明を使用する際は節電を心がける」「ごみの分別の徹底、再資源化に取り組む」と回

答した事業所がそれぞれ 96.6％と最も高く、続いて「環境に配慮した事業所活動に努める」「冷暖房は適正な

温度に設定する」の 93.1％、「廃棄物の発生抑制に取り組む」「地域の清掃活動や環境保全活動に参加・協力す

る」の 82.8％となりました。 

 

 

 

  

48.3% 

6.9% 

24.1% 

34.5% 

10.3% 

51.7% 

79.3% 

20.7% 

13.8% 

65.5% 

82.8% 

75.9% 

51.7% 

41.4% 

79.3% 

96.6% 

82.8% 

13.8% 

93.1% 

96.6% 

93.1% 

13.8% 

20.7% 

20.7% 

13.8% 

17.2% 

10.3% 

3.4% 

27.6% 

37.9% 

13.8% 

13.8% 

20.7% 

3.4% 

62.1% 

3.4% 

34.5% 

69.0% 

51.7% 

48.3% 

69.0% 

34.5% 

6.9% 

48.3% 

44.8% 

17.2% 

13.8% 

20.7% 

31.0% 

34.5% 

17.2% 

10.3% 

20.7% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

10.3% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

3.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

低燃費、クリーンエネルギー自動車の導入 

太陽光利用設備（太陽熱温水器など）の導入 

太陽光発電システムの導入 

窓の断熱（断熱シート、断熱ガラス、二重窓など）の 

導入 

BEMSまたはFEMSの導入 

高効率空調機の導入 

高効率照明（LED電球や電球型蛍光灯など）の導入 

敷地内に雨水浸透桝の設置や浸透性舗装化を行う 

雨水利用を行う 

敷地内の緑化を行う 

地域の清掃活動や環境保全活動に 

参加・協力する 

地域住民などからの要望等に対応する 

社内で環境に関する研修を行う 

環境に関する取り組みについての情報や、 

環境保全に役立つ情報を公表、PRする 

紙類の使用削減に努める 

ごみの分別の徹底、再資源化に取り組む 

廃棄物の発生抑制に取り組む 

マイカー通勤をできるだけ避け、 

徒歩や自転車、公共交通機関を利用する 

冷暖房は適正な温度に設定する 

OA機器や事業所の照明を使用する際は 

節電を心がける 

環境に配慮した事業活動に努める 

実施したい 実施しない わからない 未回答 

問６）貴事業所での環境への取り組みについてお聞きします。「今後の環境への取り組みの意向」に

ついて、該当する番号をそれぞれ１つずつ選び、番号に〇をつけてください。 
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項 目 実施したい 実施しない わからない 未回答 

環境に配慮した事業活動に努める 27 0 1 1 

OA機器や事業所の照明を使用する際は節電を心がける 28 0 0 1 

冷暖房は適正な温度に設定する 27 1 0 1 

マイカー通勤をできるだけ避け、徒歩や自転車、公共交通機関を利用する 4 18 6 1 

廃棄物の発生抑制に取り組む 24 1 3 1 

ごみの分別の徹底、再資源化に取り組む 28 0 0 1 

紙類の使用削減に努める 23 0 5 1 

環境に関する取り組みについての情報や、環境保全に役立つ情報を公表、PRする 12 6 10 1 

社内で環境に関する研修を行う 15 4 9 1 

地域住民などからの要望等に対応する 22 0 6 1 

地域の清掃活動や環境保全活動に参加・協力する 24 0 4 1 

敷地内の緑化を行う 19 4 5 1 

雨水利用を行う 4 11 13 1 

敷地内に雨水浸透桝の設置や浸透性舗装化を行う 6 8 14 1 

高効率照明（LED電球や電球型蛍光灯など）の導入 23 1 2 3 

高効率空調機の導入 15 3 10 1 

BEMSまたは FEMSの導入 3 5 20 1 

窓の断熱（断熱シート、断熱ガラス、二重窓など）の導入 10 4 14 1 

太陽光発電システムの導入 7 6 15 1 

太陽光利用設備（太陽熱温水器など）の導入 2 6 20 1 

低燃費、クリーンエネルギー自動車の導入 14 4 10 1 
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いずれの環境マネジメントシステムにおいても取徔済みの事業所は尐なく、「今後も取徔しない」「わからな

い」と回答した事業所が「ＥＣＯアクション２１」では 68.9％、「ＩＳＯ１４００１」では 58.6％となりまし

た。 

 

項 目 取得済み 
今後 

取得したい 

今後も 

取得しない 
わからない 

制度を知らな

い 

ＥＣＯアクション２１ 2 3 7 13 3 

ＩＳＯ１４００１ 5 4 9 8 2 

 

  

17.2% 

6.9% 

13.8% 

10.3% 

31.0% 

24.1% 

27.6% 

44.8% 

6.9% 

10.3% 

3.4% 

3.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ＩＳＯ１４００１ 

ＥＣＯアクション21 

取得済み 今後取得したい 今後も取得しない わからない 制度を知らない 未回答 

問７）貴事業所では環境管理のための環境マネジメントシステムを導入していますか。該当する番

号をそれぞれ１つずつ選び、番号に〇をつけてください。 
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■ 環境への取り組みを進めるうえでの課題・問題点 

 

「環境対策にかかるコストが増加する」と回答した事業所が 41.4％と最も多く、次いで「環境に配慮した行

動に詳しい人材の丌足」「事業所内に環境に配慮した行動を推進する体制がない」と回答した事業所が 37.9％

となりました。 

 

課題・問題点 回答数 割合 

環境に配慮した行動に関するノウハウや情報が不足 10 34.5% 

環境に配慮した行動に詳しい人材の不足 11 37.9% 

事業所内に環境に配慮した行動を推進する体制がない 11 37.9% 

従業員の環境配慮意識の向上や意思統一を図るのが難しい 2 6.9% 

環境対策にかかるコストが増加する 12 41.4% 

環境に配慮した行動は手間や時間がかかる 5 17.2% 

環境に配慮した行動が継続しない 1 3.4% 

環境に配慮した行動の推進が企業利益につながらない 2 6.9% 

環境に配慮した行動について取引先や顧客の理解が得られない 0 0.0% 

環境に配慮した製品やサービスの市場が広がらない 0 0.0% 

特に問題はない 6 20.7% 

未回答 2 6.9% 

 

  

20.7% 

0.0% 

0.0% 

6.9% 

3.4% 

17.2% 

41.4% 

6.9% 

37.9% 

37.9% 

34.5% 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

特に問題はない 

環境に配慮した製品や 

サービスの市場が広がらない 

環境に配慮した行動について 

取引先や顧客の理解が得られない 

環境に配慮した行動の推進が 

企業利益につながらない 

環境に配慮した行動が継続しない 

環境に配慮した行動は 

手間や時間がかかる 

環境対策にかかるコストが増加する 

従業員の環境配慮意識の向上や 

意思統一を図るのが難しい 

事業所内に環境に配慮した行動を 

推進する体制がない 

環境に配慮した行動に詳しい 

人材の不足 

環境に配慮した行動に関する 

ノウハウや情報が不足 

問８）貴事業所において環境に配慮した取り組みを実施するうえでの課題・問題点についてお聞き

します。あてはまるもの全てに〇をつけてください。 
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■ 地域社会との連携について 

 

既に実施している取り組みについては、「地域の清掃や美化活動への参加・協力」と回答した事業所が 58.6％

と最も多く、次いで「ごみ減量化やリサイクル活動での連携」が 48.3％となりました。 

今後実施したい取り組みについては、「地域の環境活動に参加する従業員への支援」と回答した事業所が

69.0％と最も多く、次いで「事業活動中の丌法投棄発見、通報」が 55.2％となりました。 

今後も実施しない取り組みについては、「地域での環境学習会・講演会の実施」と回答した事業所が最も多く

48.3％となりました。 

 

項 目 
既に実施 

している 

現在実施して 

いないが、 

今後実施したい 

現在実施して 

おらず 

今後も 

実施しない 

わからない 未回答 

地域の清掃や美化活動への参加・協力 17 8 1 1 2 

ごみ減量化やリサイクル活動での連携 14 12 0 1 2 

地域での環境学習会・講演会の実施 0 6 7 14 2 

事業活動中の不法投棄発見、通報 4 16 1 6 2 

地域の環境活動に参加する従業員への支援 3 20 0 4 2 
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6.9% 

6.9% 

6.9% 

6.9% 
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地域の環境活動に参加する 

従業員への支援 

事業活動中の不法投棄発見、通報 

地域での環境学習会・講演会の実施 

ごみ減量化やリサイクル活動での連携 

地域の清掃や美化活動への参加・協力 

実施している 今後実施したい 今後も実施しない わからない 未回答 

問９）地域社会との連携による環境保全のための取り組みについてお聞きします。次の取り組みを

実施していますか。または今後、実施する予定はありますか。該当する番号をそれぞれ１つずつ選

び番号に〇をつけてください。 
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■ 市の環境施策への要望 

 

「環境に配慮した設備改善や新エネルギー導入のための助成」と回答した事業所が 44.8％と最も多く、次い

で「環境に配慮した行動に関するノウハウや情報の提供」の 31.0％となりました。 

 

市の環境施策への要望 回答数 割合 

環境に配慮した行動に関するノウハウや情報の提供 9 31.0% 

環境に配慮した行動に詳しい人材の紹介 2 6.9% 

環境に配慮した設備改善や新エネルギー導入のための助成 13 44.8% 

環境マネジメントシステム（ISO14001 等）取得の助成、情報提供、研修実施 4 13.8% 

環境に配慮した行動に関する相談窓口の設置 6 20.7% 

環境に配慮した行動に積極的に取り組んでいる事業所の PR や表彰 5 17.2% 

環境に配慮した地域活動を行うための場つくり 6 20.7% 

環境に配慮した行動を行う事業所間のネットワークづくり 3 10.3% 

環境に配慮した行動を推進するための市民・事業者・行政の協力体制の整備 3 10.3% 

環境に配慮した行動に関する市独自の規制の強化 3 10.3% 

環境ビジネスの起業・育成のための支援（融資、情報提供、広報等） 3 10.3% 

環境ビジネスの市場開拓に関する支援（環境配慮型製品やサービスの広報等） 0 0.0% 

未回答 5 6.9% 

 

6.9% 

0.0% 

10.3% 

10.3% 

10.3% 

10.3% 

20.7% 

17.2% 

20.7% 

13.8% 

44.8% 

6.9% 

31.0% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

未回答 

環境ビジネスの市場開拓に関する支援 

（環境配慮型製品やサービスの広報等） 

環境ビジネスの起業・育成のための支援 

（融資、情報提供、広報等） 

環境に配慮した行動に関する 

市独自の規制の強化 

環境に配慮した行動を推進するための 

市民・事業者・行政の協力体制の整備 

環境に配慮した 

行動を行う事業所間のネットワークづくり 

環境に配慮した 

地域活動を行うための場つくり 

環境に配慮した行動に 

積極的に取り組んでいる事業所のPRや表彰 

環境に配慮した行動に関する 

相談窓口の設置 

環境マネジメントシステム（ISO14001等）取得の 

助成、情報提供、研修実施 

環境に配慮した設備改善や 

新エネルギー導入のための助成 

環境に配慮した行動に 

詳しい人材の紹介 

環境に配慮した行動に関する 

ノウハウや情報の提供 

問１０）市内事業所が環境への取り組みを進めていくために、都留市に対してどのような支援を期

待しますか。特に期待するものを３つまで選び、番号に〇をつけてください。 
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■ 自由意見 

・近年、山の斜面を切り拓いて設置している太陽光発電所が増加している。自然環境を守る

ためには条例等で規制すべき案件だと思う。 
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